

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXIX.—NUM. 21.979.

Madrid.—Miércoles 17 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CONTINUA LA BATALLA DESDE LA BASSÉE A IPRES

LOS ALEMANES TORPEDEAN OTRO BARCO ESPAÑOL

BAILLEUL

El saliente de Bailleul ha sido evacuado por los ingleses después de varios días de resistencia. Había sido acometido por el Nordeste, el Sudeste y el Sudoeste, es decir, por la línea Neuve-Eglise-Wytschaete, por las colinas de Mont de Lille y Rabetsberg (40 metros de altura) y por el río de Meteren. Su defensa indefinida era un dispositivo táctico. Únicamente había el remedio de una gran reacción ofensiva que, empujando a los alemanes hacia el Este, diera estabilidad a la línea en toda la zona del Norte del Lys.

Como ayer indicábamos, de las tres columnas germanas que operaban más arriba de la Bassée realizando tres movimientos divergentes para ensanchar la brecha, dos de ellas suspendieron sus asaltos. Verosimilmente, enviaron parte de sus efectivos a la tercera, que operaba entre Meteren y el Sur de Ipres. Además llegaron, según cuentan los ingleses, tres divisiones nuevas.

Vese, pues, que la batalla de Occidente quedó reducida a un esfuerzo realizado sobre un estrecho sector. Poco a poco, los objetivos fueron empequeñeciéndose. El actual es la toma del saliente de Ipres, es decir, la ocupación de las ruinas de esta ciudad infeliz, donde no hay nadie desde hace más de tres años.

¿Qué plan es el de Foch? ¿Sigue afechado a la resistencia ilimitada sobre posiciones con el fin de continuar obligando al enemigo a descubrir sus reservas? ¿No piensa todavía en reacciones violentas? ¿Es que teme que las luchas de estos días descubran concentraciones importantes realizadas muy abajo, bien contra Arras ó bien contra Amiens?

Porque la dirección del presente asalto germano es poco peligrosa. Si los batallones que están en Bailleul y Meteren y los que se alinean desde Wytschaete a Neuve Eglise convergen en las cercanías de Poperinghe, los anglobelgas deberían reformar su barrera al Oeste de Ipres, cediendo algunos kilómetros y apoyándose en las colinas fronterizas. Estratégicamente, la situación no variaría mucho. Aun suponiendo que el retroceso fuera efectuado también en el Iser, la posición Dunkerke-Cassel es tan fuerte que desafiaría largo tiempo todas las acometidas alemanas. Recordemos que French quería retirarse a ella en octubre y noviembre de 1914. Consideraba inútil obstinar en la defensa del saliente de Ipres. Foch decidió, por impulso romántico, a seguir batiéndose allí, y los teutones no pudieron romper el frente anglofrancobelga.

Pero entonces Foch estaba seguro de que el gran empujón alemán era hecho por el Norte exclusivamente, mientras que ahora no sucede lo propio. Ha de atender a todo lo que ocurra desde Nieuport a los Vosgos. Y probablemente, en breve deberá cuidarse de los sectores italianos, amenazados de una ofensiva austriaca.

Es natural, pues, que sea prudente, que guarde sus reservas, que no se comprometa a batallas costosas, que prefiera la pérdida de un pueblo, un cerro ó un bosque a la de una división; que vigile atentamente las maniobras todas de sus adversarios.

Los periódicos de París y Londres dicen que hay ya fuerzas francesas y norteamericanas en la región del Lys y que estas fuerzas forman un núcleo considerable. Y sin embargo, los ingleses han abandonado el saliente de Bailleul. Ello prueba que Foch no cree que haya llegado aún la hora del gran contraataque a fondo.

De Roma cuentan que la Prensa germana y austriaca, como obediendo a una orden, ha comenzado una campaña de intimidación contra Italia. Sus críticos y articulistas aseguran que muy pronto masas austróhúngaras atacarán a los soldados de Armando Diaz. No tendría nada de extraño que dijera verdad. Estamos a mediados de abril, y la primavera, en el Trentino, puede ser favorable a los presuntos invasores del suelo italiano.

Por cierto que desde hace algunos días, el ejército aliado de Salónica que mandaba Guillaumat ha iniciado operaciones en apoyo del ejército griego. Anteayer fueron anejados los búlgaros de diez pueblos. Indudablemente, Guillaumat ha recibido el encargo de retener en el Sur de los Balcanes el mayor número posible de tropas búlgaras, austróhúngaras y turcas.

¿Cuántos hombres tiene? Hay en Salónica divisiones inglesas, tres ó tres divisiones italianas, tres ó cuatro francesas, un número de griegos desconocido. Además, en Albania hay otro contingente italiano, que monta la guardia por el Skumbi y que

se une, al través del Norte del Epiro, con los batallones aliados del lago de Okrida y de la zona de Monastir.

Como era previsible, la gran batalla de Occidente, que dura ya casi un mes, va a tener ampliaciones en los Balcanes é Italia...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 16. Comunicado de las once de la noche.—Bombardeos violentos por ambas partes en la región de Montdidier; no ha habido acciones de infantería. En el bosque Le Pretre han realizado los alemanes varias tentativas, rechazadas por las tropas francesas, después de encuentros bastante vivos. Las patrullas francesas han hecho prisioneros hacia Regneville y Badonvillers. Nada que señalar en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—En un amplio roll ejecutado con perfecto éxito en la orilla izquierda del Struma, entre Ormandi y el lago Tahino, las fuerzas aliadas han expulsado de unos diez pueblos a los puestos avanzados búlgaros. Las tropas helénicas tomaron parte brillantemente en esta operación al lado de las británicas. El enemigo sufrió importantes pérdidas; hemos tomado prisioneros. Actividad de artillería por ambas partes en el Cerna. Los aviadores aliados han ejecutado varios bombardeos sobre los establecimientos enemigos del valle del Vardar y en la región de Seres. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 16.—Comunicado de la noche.—Esta mañana han tenido lugar violentos combates en el frente comprendido entre Meteren y Wytschaete. Al amanecer reanudó el enemigo sus ataques con gran vigor en las inmediaciones de Wytschaete y Spanbroekholen. Apoyado por intenso bombardeo consiguió aproximarse sus tropas, protegidas por la niebla, a nuestras posiciones, y después de prolongadas luchas, consiguió apoderarse de ambas localidades. En Meteren consiguió también el enemigo penetrar en el pueblo por la mañana, y aún continúan allí los combates. En los demás puntos de este frente fueron rechazados los ataques del enemigo. Esta mañana lanzó el enemigo también un vigoroso ataque local contra nuestras posiciones frente a Boyelles, al Sur de Arras, y aún se combate en estos lugares. La artillería enemiga se ha mostrado muy activa al Sur de Albert y en las inmediaciones del canal de La Bassée. Núcleo de infantería alemana que se estaban congregando cerca de Locon fueron cañoneados y dispersados por nuestra artillería. En el resto del frente británico no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 16.—Han sido asaltadas las alturas de Wytschaete. Bailleul ha sido tomado. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 16.—Nada de importancia que señalar en el frente italiano. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 16.—Frente del Cáucaso. La fortaleza de Bathum ha sido tomada después de ser enérgicamente defendida por el enemigo, que fué obligado a retroceder paso a paso. El día 13 por la tarde empezó el ataque contra las fortificaciones del frente Sudeste. Nuestras valerosas tropas consiguieron en obstinadas luchas, sintiendo animadas por un vigoroso espíritu de agresividad, irrumpir en las fortificaciones fuertemente defendidas por alambradas y construcciones. Mientras en el posterior desarrollo de estas luchas alzaban la bandera blanca algunas de las fortificaciones, otras oponían obstinada resistencia hasta el último momento. La ocupación de la ciudad y del puerto se realizó sin lucha. Una Comisión de los habitantes salvó a nuestras tropas. Reina calma en la población. El número de prisioneros y la cantidad del botín no han sido aún determinados. Las sangrientas pérdidas del enemigo son muy importantes.

Al Este del lago de Wan ha sido ocupado Serai por nosotros.

De los demás frentes, nada importante que comunicar. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 16.—Fuego de artillería en el valle de Lagarina y actividad local provocada por nuestras patrullas en la región de Ladanello y en el valle del Brenta.

En el resto del frente reina calma. (Telégrafía sin hilos.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Detalles de un siniestro.—Zurich, 16.—Se reciben terribles detalles de Friedrichshafen referentes a la destrucción de los talleres Manzell Hermanos. El incendio ha completado la obra de destrucción y han estallado numerosos balones de hidrógeno, continuando aún las explosiones.

Se asegura que dos superzeppelines de construcción reciente han sido destruidos, y también 45 aviones y numerosos motores de aviación, en los talleres de Makbach.

Según las últimas noticias, hay 150 muertos y 220 heridos.

Circulan diferentes versiones acerca de la causa de la catástrofe. Unos dicen que la causa ha sido una incursión de los aliados, otros que ha sido puramente accidental, y otros lo atribuyen a la malquerencia de los obreros, que estaban descontentos. (Agencia Radio.)

Tumultos en Praga.—Zurich, 16.—El «Lokal Anzeiger» confirma que el sábado hubo violentas manifestaciones en Praga. Los che-

cos, dirigidos por su jefe y en combinación con los delegados serbios, croatas y eslovacos, se entregaron a violentas manifestaciones en las calles contra el Gobierno de Czernin y contra los alemanes. El periódico dice que los manifestantes aclamaron a la Entente y al Presidente Wilson. (Agencia Radio.)

Casos de cólera.—Roma, 16.—Según noticias de Zurich, los periódicos austriacos afirman que en el campo de prisioneros rusos de Moravia ha estallado una violenta epidemia cólera, causando centenares de víctimas.

Muchos casos se han registrado también entre los prisioneros rusos que están en Dalmacia y Galitzia.

El peligro de la nueva epidemia es grandísimo, tanto más porque en Galitzia se había presentado la peste. Las autoridades sanitarias, viéndose impotentes para atajar las dos terribles plagas, piden al Gobierno material, por ser insuficientes los elementos que poseen. (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE PARÍS

Se repite el cañoneo.—París, 16.—Durante la noche última, el enemigo repitió los disparos de cañón sobre la región de París, resultando una mujer muerta y un hombre y una mujer heridos. (Agencia Radio.)

EL PROCESO BOLO PACHA

Las últimas diligencias.—París, 16.—El capitán Bouchardon ha ido a la prisión de la Santé para cuidar a Bolo y a Caillaux. Será esta la penúltima ó tal vez la última operación de la encuesta abierta hace nueve días. Se han hecho dos nuevos arrestos en el asunto Tremblez Suzy Depsy. Uno parece ser el de un camiserero y el otro de un perito contable. El primero ha tenido lugar hoy. El otro se cree inminente. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

La lucha en Hangard.—París, 16.—Los combates para la posesión de Hangard han mostrado un encarnizamiento en la batalla. El pueblo fué conquistado, recuperado, tomado por segunda vez y libertado de nuevo en una batalla en que nuestras tropas desplegaron el más admirable heroísmo. El 4 de abril, cuando emprendieron los alemanes su gran asalto, 12 divisiones se encontraban en un frente de 10 kilómetros, en la unión de las tropas francesas y británicas. Hangard fué violentamente atacado y heroicamente defendido por un batallón de infantería. La cota 99, que es la posición dominante al Noroeste del pueblo, fué ocupada por el enemigo y reconquistada por el mismo batallón en un vigoroso contraataque. El 9 de abril, el enemigo emprendió durante la noche una nueva tentativa. Penetró en el pueblo, pero fué detenido en el límite Sudoeste por nuestras ametralladoras.

Inmediatamente empiezan los contraataques y se entabla el combate en las calles durante la noche, en el transcurso de la cual recuperamos el pueblo casa por casa.

El 12 de abril, el batallón ya citado, que se encontraba rodeado, se atrinchó en el castillo de Hangard y tuvo al enemigo durante diez horas derrotado y pidiendo socorro.

El comandante fué hecho prisionero; pero un contraataque se emprendió en seguida, y un batallón francés y otro inglés reconquistaron las ruinas humeantes y libertaron a los defensores, menos al heroico comandante y a un oficial, los cuales, desgraciadamente, fueron evacuados tan pronto como capturados. Una centena de prisioneros quedó en nuestro poder. (Agencia Radio.)

Un mensaje de Haig.—Londres, 16.—La Oficina de la Prensa comunica el siguiente mensaje de Haig dirigido a lord French: «Vuestro atento telegrama ha causado la mayor satisfacción a todos vuestros antiguos camaradas.»

Le ruego acepte nuestras gracias más sinceras.

El mismo espíritu que animaba a vuestro ejército en 1914, nos anima ahora para rechazar la formidable acometida.» (Agencia Radio.)

La Liga pro aliados de Río Janeiro.—Londres, 16.—La Liga pro-aliados de Río Janeiro ha mandado al generalísimo inglés Haig el siguiente despacho:

«Saludamos con el mayor honor a usted y a sus ejércitos, que han aguantado con firmeza el asalto de una raza bárbara, que pronto será rechazada.»

Brasil os aplaude con entusiasmo.» La respuesta de Haig ha sido la siguiente: «El saludo de la Liga brasileña pro-aliados ha sido apreciado en lo que vale por el ejército británico. Os enviamos nuestras gracias más cordiales.» (Agencia Radio.)

El general Haig y el Comité de Montevideo.—Londres, 16.—Mr. Haig ha contestado lo siguiente al mensaje de admiración del Comité de Montevideo pro-aliados:

«Todos los rangos del ejército inglés han experimentado viva impresión por su amistoso mensaje, y les damos las gracias más afectuosas.»

Sentimos gran alegría al pensar que la justicia de la causa por que combatimos nos une en un lazo común.» (Agencia Radio.)

El Presidente de la República visita el frente de batalla.—París, 16.—El Presidente de la República, M. Poincaré, acompañado de M. Loucheur, ministro de Armamentos, salió el domingo por la tarde para visitar el campo de batalla del Somme y el Pas de Calais.

Estuvo en varios pueblos, donde pudo observar en sus habitantes la confianza absoluta en el resultado de las batallas entabladas.

Los obreros mineros demuestran un celo patriótico que está por encima de todo elogio. En las tropas es maravillosa la alegría y la fraternal cooperación con sus camaradas británicos. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Advertencia del Japón.—Nueva York, 16.—El embajador del Japón, Ishii, ha declarado que la actuación del Japón en Siberia tiene una importancia capital, no solamente para el Japón, sino para todos los aliados. Si los alemanes pusieran el pie en Siberia, podrían establecer una base en la costa asiática del Pacífico, que es lo que el Japón quiere evitar. (Agencia Radio.)

LA CARTA DEL EMPERADOR DE AUSTRIA

El Emperador Carlos desea la paz.—Roma, 16.—Según el «Vorwaerts», el Emperador de Austria, en su reciente visita a Teplitz, ha expresado al jefe socialista Seidler que desea una paz próxima. (Agencia Radio.)

¿Lo sustituye Tisza?—Zurich, 16.—En los círculos políticos bien informados de Berlín se anuncia que, según todas las probabilidades, el conde Tisza será nombrado mañana sucesor de Czernin. (Agencia Radio.)

El conde de Tisza sustituye a Czernin.—Amsterdam, 16.—Los periódicos de la tarde de Berlín, con contadas excepciones, dicen que el nombramiento de Tisza para sustituir a Czernin causará satisfacción general en Alemania. Se cree que el Kaiser habló al Emperador de Austria sobre este asunto. Uno de los candidatos al puesto que Czernin ha dejado vacante era Hohenlohe, embajador de Austria en Berlín, conocido como un instrumento absoluto de Hindenburg. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hundimiento de diez buques alemanes.—Londres, 16.—Comunica el Almirantazgo que nuestra gran flota ha emprendido ayer la limpieza en el Categat de barcos enemigos. Diez barcos patrullas alemanes fueron hundidos por el fuego de nuestros cañones. Las tripulaciones fueron salvadas por los barcos ingleses. No hemos experimentado pérdida ninguna. (Agencia Radio.)

El hundimiento de dragaminas alemanes.—Copenhague, 16.—Telegramas llegados de Gothenburgo confirman los informes referentes a la batalla naval que acació cerca de Hainstadt, y en la que varios destroyers ingleses echaron a pique a cuatro pesqueros frente a Kullen, situado en la entrada Norte del estrecho.

Un pesquero alemán pudo escapar gracias a los socorros que pidió por telegrama sin hilos. (Agencia Radio.)

LA DIMISION DE CZERNIN

La Prensa alemana no se da por convencida.—Basilea, 16.—El correspondiente particular del «Berliner Tageblatt» en Viena dice que Czernin envió una circular a todos los funcionarios, declarando que estaba convencido de que la carta del Emperador era falsa.

La Prensa alemana se muestra muy severa con el Emperador Carlos y Czernin. Los periódicos conservadores no se han convencido con la rectificación de Viena, y ven en la carta del Emperador Carlos una prueba de la duplicidad de la política austriaca, que ha sido siempre objeto de sus denuncias. El Emperador Carlos ha llegado ayer de Budapest. (Agencia Radio.)

Comentarios de la Prensa inglesa.—Londres, 16.—Tratando de la dimisión de Czernin, el «Daily Chronicle» escribe: «No es mas que una consecuencia, que no ha debido causar sorpresa, de la controversia entre Czernin y Clemenceau, que ha tomado tan mal giro para el Emperador Carlos.»

Czernin no es el culpable; pero es el único hombre a quien se podía sacrificar públicamente para apaciguar los enconados sentimientos de Alemania. Cualquiera que sea el sucesor de Czernin, los episodios de su caída y su misma caída son testimonios elocuentes de la dependencia para Alemania.»

El «Daily Express» escribe: «Czernin ha hecho dimisión, y el único recuerdo que se tendrá de él es que ha mentido, obediendo órdenes de Ludendorff. Austria, descontenta y hambrienta, está encadenada a Alemania para combatir ó morir, con el fin de que los «junks», a quienes ella detesta, puedan hacerse dueños de Europa.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Inglaterra y el generalísimo.—Londres, 16. El «Times», en un artículo sobre el nombramiento de Foch como generalísimo, escribe:

«La medida era indudablemente necesaria. Con ella no se quita a Douglas Haig ni un átomo de su autoridad directa sobre el ejército británico, y estamos seguros que el nombramiento será aprobado por toda la nación.»

Foch ha estado siempre en relaciones íntimas con el ejército inglés desde el principio de la guerra. Ha reconocido siempre la necesidad imperiosa de sostener los puertos del Canal de la Mancha y las comunicaciones breves entre Inglaterra y Francia a cualquier precio. Creemos que el pueblo inglés compartirá la completa confianza que los paisanos del general tienen en él.» (Agencia Radio.)

DECLARACIONES DE ROBERT CECIL.—Londres, 16.—En la Cámara de los Comunes manifestó Robert Cecil que se traducirán completamente las Memorias de Liehnowsky, y que su traducción se depositará en la biblioteca de la Cámara y se difundirá cuanto sea posible.

Respondiendo a una interpelación hecha por el Sr. Cooke, declaró Robert Cecil que mantendrá los servicios del enviado especial cerca del Vaticano; pero que no tiene intención de que continúe esta misión de un modo permanente. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Las construcciones navales.—Washington, 16.—Wilson ha aprobado ayer la demanda del Shipping Board, relativa al proyecto de ley que será presentado hoy en la Cámara de Representantes, con el fin de obtener 250 millones de dólares para la organización de cinco astilleros destinados a la construcción de navios de cemento armado. (Agencia Radio.)

«Charlot» quiere ser soldado.—Nueva York, 16.—Un telegrama de Los Angeles anuncia que Carlos Chaplin, célebre artista de cinematógrafo, conocido por Charlot, ha renunciado al derecho que le confiere su nacionalidad británica, para servir en el ejército americano; Charlot se incorporará a filas el próximo mes de julio. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Voluntarios para el frente.—Lisboa, 15.—Todos los oficiales y sargentos pertenecientes al Cuerpo especial de la guarnición de Lisboa han dirigido, por conducto de su general comandante, una solicitud al ministro de la Guerra, ofreciéndose voluntarios para marchar al frente de batalla.

El ministro del Interior y los ayudantes de campo del Presidente de la República han hecho idéntico ofrecimiento. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Avión alemán extraviado.—París, 16.—En la noche del 9 de abril, un avión alemán, extraviado, vino a caer cerca de la región de Fismes. Iba a reanudar el vuelo, cuando de repente cuatro viejos territoriales, puestos a la guarda de un palomar militar, surgieron y se precipitaron sobre el oficial observador, que descendió de su aparato, en tanto que el piloto permanecía en su puesto, con el dedo en el gatillo de la ametralladora. El oficial alemán, admirado por tan inesperada irrupción, fué detenido y obligado a invitar a su compañero a rendirse. Viendo que la resistencia era imposible, se entregaron por fin.

Cuatro viejos soldados capturaron en esta hazaña un avión alemán, dos hombres y dos ametralladoras. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Diferencias turco-búlgaras.—Basilea, 16.—Según la «Gaceta de Voss», las negociaciones entre Bulgaria y Turquía sobre la cesión de los arrabales de Andrinópolis, que esta última reclama como centro de la parte de cesión a Bulgaria, parte que la corresponde con la Dobruja, se prosiguen de una manera lamentable, a causa de la intransigencia de ambas partes.

Hefferich parece ser que ha sido encargado para intervenir como mediador en nombre del conde de Hertling, y con este fin ha ido al gran Cuartel general, donde recibió instrucciones en presencia del canciller.

La «Gaceta de Voss», que tomó siempre la defensa de las ambiciones búlgaras, se hace eco del descontento muy vivo que manifiesta Sofía por la unión de la Besarabia a Rumania.

En los centros políticos de Sofía se quieren ya de que más de 200.000 súbditos búlgaros se convierten así en rumanos. Afirman que la cuestión de Besarabia llegará a ser, sin duda alguna, una ocasión de tumultos en los Balcanes, si es definitivamente arreglada según el proyecto de Marghiloman. (Agencia Radio.)

Bulgaria y Turquía.—Amsterdam, 16.—El «Teughsche Rundschau» anuncia que el Zar Fernando visitará oficialmente Constantinopla en el mes de mayo, acompañado por Radoslavoff.

En los círculos políticos se concede gran importancia a esta visita.

Los búlgaros desean firmar un nuevo Tratado de comercio con Turquía, y si es posible también convenios militares y navales. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Agitación en Besarabia.—Zurich, 16.—Gran agitación reina en Besarabia a causa de su unión a Rumania.

Los protestantes se niegan a conceder poder a la Dieta para que no pueda tratar.

Se va desarrollando un movimiento en favor de la independencia de Besarabia. (Agencia Radio.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

La guardia blanca en Mentylouts.—Copenhague, 16.—Se anuncia de Vasa que la Guardia blanca ocupa el importante puerto de Mentylouts. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Fallecimiento de un marino alemán.—Rio Janeiro, 16.—Ha fallecido el comandante del cañonero Eber, que estuvo internado largo tiempo en el puerto de Bahía.

Este cañonero fué echado a pique por la misma tripulación el mismo día en que el Brasil declaró la guerra a Alemania. (Agencia Radio.)

EL ASUNTO DEL DIA

POR HUERTA DEL REY

Por iniciativa de las autoridades y fuerzas vivas de Burgos se ha abierto en toda España una suscripción a favor de los desgraciados vecinos de Huerta del Rey. Excitando la caridad pública hacia un fin tan laudable, los iniciadores han publicado una sentida exposición-circular a la que pertenecen los párrafos que siguen:

«Huerta del Rey era un pueblo que se encontraba en situación en extremo próspera. Sus contratos con la Resinera, sus mercados de lana, granos, ganados, sus pequeñas industrias lo colocaban en una situación envidiable y ventajosísima. Todo esto ha terminado. Un día se inició, en hora fatal, un incendio que, favorecido por potente huracán, se ensañó con el pueblo. Fué como si una catadura de fuego lo anegara todo, y ríos de llamas lo recorrieron de un lado a otro. Una a una las casas se desplomaron, y allí, en medio de los campos de Castilla, quedaron las ruinas como un cementerio siniestro, señalado por los muros dentellados y ennegrecidos y por un montón de escombros que aplastan bajo su peso todas las esperanzas, todas las realidades y la misma vida de Huerta del Rey.

En tres millones se calculan las pérdidas. Docientas familias han quedado sin hogar, sin haber podido salvar ni lo más indispensable para cubrir su cuerpo.

No hace falta, porque es fácil comprender, enumerar largamente la situación de esos ochocientos habitantes, víctimas de la catástrofe. Actualmente la caridad de los que no perdieron su casa, y son contados los edificios que quedan en pie, ha hecho que nadie pase la noche a la intemperie, aunque para ello tengan que hacinarse las personas.

Sólo la conmiseración de todos puede remediar en parte esa trágica situación. Nosotros confiamos en los demás españoles, que habrán también de conmoverse ante la presente desgracia, y aportarán su ayuda para reconstruir el pueblo. Y como nosotros, esperarán los vecinos de Huerta del Rey que no abandonan aquellas ruinas.»

La iniciativa es por todo extremo plausible, y seguramente encontrará eco en todos los corazones generosos.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de abril de 1868.—Una carta de Lisboa que da pormenores del motín o manifestación ocurrida últimamente en aquella ciudad, dice que los revoltosos resistieron a la fuerza pública, combatiendo contra ella a pedradas, resultando varios heridos y contusos de la clase de tropa. Entre los presos por el Ejército se contaba un hijo del conde de Peniche. Los amotinados pedían trabajo y enviaban Comisiones a las casas de banca y de comercio a pedir socorros, que obtenían por el miedo que llegaron a causar entre las clases acomodadas.

(De La Correspondencia de España.)

EL REY EN SAN SEBASTIAN

El almuerzo.

San Sebastián, 16.—El Rey salió en auto con Viana, visitando Miramar y pastando después por la carretera de la frontera.

Invitó a almorzar a los gobernadores civil y militar, a los ayudantes de éste, al personal de su séquito y al doctor Moore.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 16.—El Hipódromo ha estado muy concurrido, aunque el tiempo era muy incierto.

La banda del regimiento de Sicilia amenizó el espectáculo.

Primera carrera.—Corrieron cinco caballos. Premio Ventaterri; a reclamar. 1.200 metros. Ganaron: 2.000 pesetas, Gayllons, de Aldama, por el jinete Stora, 500 pesetas, Romp, del Sr. Oyarzábal, por el jinete Stoguer.

El ganador no fué reclamado. Su Majestad el Rey presenció esta carrera desde su tribuna.

Segunda carrera.—Premio Lasarte; a reclamar. 3.200 metros. Corrieron cuatro caballos.

Ganaron 2.000 pesetas, Leral, del vizconde de Ruval, por el jinete Alemán; y 500 pesetas, Nijoi Fox, de Jean Fer, por el jinete O'Freil.

El ganador fué reclamado por Mallén, en 3.100 pesetas.

Tercera carrera.—Premio Zubieta. 1.800 metros. Corrieron nueve caballos.

Ganaron: 4.000 pesetas, Berrant, del conde de Sáinz Phalle, jinete Frons; 600 pesetas, Menchoiti, del barón de Güell, jinete Lyne, y 400 pesetas, Aridant, del vizconde de Ribaud, por el jinete Woodrand.

Cuarta carrera.—Premio Ulsurbil. Handicap. 2.000 metros. Corrieron cinco caballos. Ganaron 4.000 pesetas, Fréneroi, de Eknyan, jinete Cyont; 600 pesetas, Hoir Aparent, del marqués de Villamejor, jinete Archibald, y 400 pesetas, Kingdom, de Vanderbilt, jinete Colto.

Quinta carrera.—Premio Antiguo. De valas; a reclamar. 3.200 metros. Corrieron seis caballos. Ganaron: 2.000 pesetas, Snobinette, de Frascaon, jinete Martín; 500 pesetas, Tipperal IV, de Rebollar, jinete Mason.

Al salir el Rey, la música ejecutó la Marcha Real, y el Monarca fué objeto de una larga ovación.

Regalos del Rey.

San Sebastián, 16.—El cañón de añico en el Hotel María Cristina se prolongó hasta bien entrada la madrugada.

El Rey regaló sortijas de brillantes montadas en platino a las Sras. Ortega, Movella, Muriel, Martínez, Miret y Machimbarrena, que tomaron parte en la fiesta del domingo, y una pitillera de platino con cifras reales a los Sres. Goyeneche y Heeren, autores de la obra representada esta noche por aristocráticas señoritas en el Salón Novedades.

EL NUEVO HORARIO

Los obreros amenazan con la huelga

Barcelona, 16.—El cambio de horario dió lugar anoche a pintorescas escenas junto a los lugares donde están emplazados los relojes públicos.

Con objeto de presenciarse el adelanto de la hora se echó a la calle gran contingente de curiosos, que se estacionaron antes de las once en la plaza de San Jaime, junto al Ayuntamiento, en la de Cataluña, en la de la Universidad, en la Rambia, frente a la Academia de Ciencias, donde está el reloj que marca la hora oficial, y en otros puntos.

No se hizo el cambio simultáneamente en todos los relojes, por imposibilidad material. Así, el del Ayuntamiento adelantó la hora a las diez y treinta y cinco; el de la Universidad, a las once y cuarenta; los de algunas barridas, a las once y media; el reloj de la Academia señaló las doce en el momento de las once, y simultáneamente tocaron media noche todas las campanas de los relojes públicos, empezando por el de la catedral.

Las funciones de teatros y cines terminaron oficialmente después de los dos.

Como ya dije, en la mayoría de las fábricas y talleres empezó ya ayer el trabajo a la nueva hora oficial, y hoy ha continuado lo mismo. Eso no obstante, algunos oficios, entre ellos los carpinteros, se oponen a la modificación de la hora, y estos últimos anuncian para hoy un mítin con objeto de combatirlo.

De Tarrasa comunican que esta mañana han comparecido los obreros de las fábricas a la misma hora de costumbre y sin tener en cuenta el cambio de hora. Los mayordomos les han dicho que volverían después del almuerzo. Estos han comparecido de nuevo a las diez en vez de las nueve. En vista de ello, han sido todos despedidos.

Con tal motivo se hallan los ánimos excitados, y se habla de ir a la huelga general en combinación con otros oficios.

Los carpinteros de aquella población han declarado ya la huelga.

UNA CATASTROFE EN EL MAR

EXPLOSIÓN DE UN PESQUERO

Doce pescadores muertos.

San Sebastián, 16.—A la altura de Zumaia, entre Orio y Guetaria, distante ocho millas de San Sebastián, se produjo la explosión del vapor pesquero Nuestra Señora del Carmen, de esta matrícula, propiedad de los Sres. Laudaberria y Acisclo Ruiz, el cual lo patronaba.

Ignórase si la catástrofe se produjo por explosión de la caldera o por choque con una mina submarina.

Según se dice, esta mina estaba anunciada y pudo ser ignorada por el mar.

Nuestra Señora del Carmen había salido a las seis de la mañana a pescar sardina, llevando doce tripulantes, quedándose en tierra, de los trece que contaba la tripulación, solamente uno, que se había embriagado la noche anterior.

La explosión debió producirse a las siete y media.

Van en auxilio.

Los vapores San José, de Orio, y San Lorenzo, de Ondárroa, que navegaban cerca, oyeron la explosión y vieron la gran humareda.

Se acercaron hacia el lugar del suceso y observaron que el pesquero había desaparecido y que flotaban cuatro cadáveres, que recogieron, conduciéndolos a este puerto en el vapor San José.

Llegada de los cadáveres.—El muelle se llena de público.

San Sebastián, 16.—Al muelle acudieron el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y numeroso público para presenciar la llegada de los cadáveres.

Tan pronto como atracó el San José fueron desembarcados los cadáveres y trasladados al depósito del cementerio.

El Rey desconoce el suceso.

Su Majestad el Rey, que paseaba por la Avenida de la Libertad cuando cruzaba una camilla que conducía uno de los cadáveres, regresó al hotel Reina María Cristina, desconociendo el suceso.

El gobernador se lo refirió detalladamente y el Monarca, muy afectado, retiró a sus habitaciones, encargando al gobernador que diera el pésame a las familias de las víctimas.

El marqués de Villamejor y el Sr. Casiere vieron al Rey para comunicarle el acuerdo de declarar a las familias de las víctimas de esta catástrofe el producto de la función que se celebrará esta noche en el Salón Novedades y que se habla anunciado por la Sociedad Goikoi.

El Rey aplaudió el rasgo.

Los nombres de las víctimas.

Las víctimas de la catástrofe, son: Acisclo Ortiz, patrón; Ramón Chapartegui, fogonero; Lázaro Itasategui é Higino Álvarez, tripulantes.

Falta el maquinista y siete tripulantes. Buscando más cadáveres.

San Sebastián, 16.—Durante la tarde han estado vigilados los lugares próximos a la

catástrofe, con el fin de recoger los cadáveres que fueran apareciendo, pero no se vió ninguno más.

Veintidós cajas de naranja.

En cambio, fueron recogidas veintidós cajas de naranjas, cuya procedencia se ignora.

El Rey quiere autopsiar.

San Sebastián, 16.—El Rey, que llegó al Hipódromo después de terminadas las primeras carreras, pidió detalles de la catástrofe del pesquero al alcalde, escuchando atentamente el relato y dándole el pésame.

La función a beneficio de las víctimas.

El Rey, después de las carreras, se trasladó al palacio de la duquesa de Monteleón a tomar el té, viniendo al hotel Cristina a las siete. Comió con las personas de su séquito y el Sr. Careaga, que ha regresado de Bilbao, y el marqués de San Miguel.

A las diez meaos cuarto se trasladó al Salón Novedades para asistir a la función a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe del Nuestra Señora del Carmen.

El Rey en el teatro.

Al llegar el Rey al Salón Novedades, le recibieron el gobernador y el alcalde. El gobernador fué a dar el pésame a la viuda del patrón fallecido, en nombre del Rey, manifestándole la sensación que había producido la catástrofe al Monarca y el interés que había mostrado por las familias de las víctimas.

La viuda expresó su gratitud.

La viuda expresó su gratitud.

RIÑA ENTRE GENTE CONOCIDA

EN DEFENSA PROPIA

Santander, 16.—Entre los Sres. D. Manuel Saro Pardo, administrador del tranvía de la Red Santanderina, y D. Fermín Ruiz, hijo del jefe del Movimiento de dicha Empresa y empleado también en la misma, ha ocurrido un suceso de mucha gravedad.

El Sr. Saro Pardo despidió al Sr. Ruiz, añadiendo que iba a despedir también a su padre.

Ante estas palabras, el Sr. Ruiz golpeó al Sr. Pardo y éste hizo unos disparos sobre Ruiz, hirándole gravemente en el costado izquierdo.

Otro barco español torpedeado

Detalles.

Barcelona, 16.—La Casa Tayá ha enviado al Presidente del Consejo de Ministros un energético telegrama de protesta por el torpedeamiento del vapor «Luisa», de su propiedad, en el canal de Bristol, cuando iba en viaje a Inglaterra, requisado por el Gobierno para transportar armas y otros productos a flete de tasa, y conducir a España un cargamento de carbón a precio reducido con destino a la Compañía del Norte, habiendo fallecido, víctimas del atentado, tres de los tripulantes.

Dice en el telegrama que espera del Gobierno que, por la dignidad de su representación, hará lo necesario para que el atentado no quede impune.

Por su parte, la Casa Tayá reitera el ofrecimiento de entregar al Gobierno el importe del seguro del vapor «Luisa», en garantía de uno de los barcos pertenecientes a la flota alemana guardada en nuestros puertos que el Gobierno le quiera ceder en sustitución del vapor perdido.

La noticia del torpedeamiento se recibió ayer a las cinco de la tarde por un telegrama de Liverpool.

A las seis izaron la bandera a media asta los barcos de la Casa Tayá que se hallan en el puerto y en las oficinas de la Empresa.

El vapor «Luisa» estaba preparado en Barcelona para marchar a los Estados Unidos, a cuyo país debía conducir productos del litoral, especialmente de Tarragona, cuando fué requisado por el Gobierno y recibió orden de ir a Inglaterra.

Desplazaba 6.000 toneladas, fué construido en Glasgow hace cuatro años y adquirido por la Casa Sota y Aznar, de Bilbao, la cual vendió el buque a la Compañía Tayá en enero de 1905. Lo mandaba el capitán D. José Juárez, y llevaba dos oficiales, un telegrafista y dos alumnos, un contramaestre, un carpintero, tres marineros, cuatro mozos, dos maquinistas, once fogoneros y ayudantes, un mayordomo y cinco camareros y cocineros; en total, veintiseis hombres.

Los fallecidos son el ayudante de máquinas José Juárez y dos fogoneros.

NITROGENO

I/2 VATIO

Fábrica Corles, 397. — BARCELONA.

ANDALUZA

Los sucesos de Sevilla.—Circular los tranvías.

Sevilla, 16.—A última hora de la tarde se ha restablecido la circulación de los tranvías.

Los panaderos vuelven al trabajo.

Una Comisión de panaderos huelguistas ha visitado al gobernador para manifestarle su propósito de reanudar el trabajo esta noche, añadiendo que una minoría intransigente, causa de los sucesos recientes, quería seguir manteniendo a todo trance el estado de agitación.

El vapor americano «Mabana».

Cádiz, 16.—En la factoría de la Constructora Naval reparó sus averías el vapor americano Mabana, que marchó a Gibraltar.

Cinco décimos del premio ganó han sido vendidos en Málaga y traídos aquí a las colonias San Martín y San Benito, propiedad del conde del Rincón, de esta provincia.

Están muy repartidos. A un cabo de la Guardia Civil le han co-

respondido 2.000 pesetas, y otras tantas a dos guardias.

A D. Miguel Collado le han tocado 4.000. Visita arzobispal.

Sevilla, 16.—El cardenal arzobispo de esta diócesis, acompañado de los obispos de Barcelona y Palencia, del administrador apostólico de Jaén y del obispo auxiliar de Málaga, estuvo en Castilleja de la Cuesta, donde las madres irlandesas celebraron en su colegio fiestas en honor del prelado.

Un banquete y una iniciativa.

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Diego Gómez, ha obsequiado con un banquete a la Prensa, a los navieros y a los comerciantes, en celebración del éxito que ha tenido el centenario de la navegación a vapor.

El acto resultó agradableísimo, y al final del mismo se acordó conmemorar con todo esplendor, en septiembre del año próximo, el centenario de la expedición de Magallanes que, saliendo de Sevilla, dió la vuelta al Mundo, comprobando la esterilidad de la Tierra.

Las bodas de plata del cardenal Almaraz. Sevilla, 16.—Celebrense con gran solemnidad las bodas de plata del cardenal Almaraz, promovido a obispo de Valencia hace veinticinco años.

El cardenal ofició de pontifical esta mañana en la catedral hispalense, asistido por el nuncio de Sta. Santidad y los obispos de Palencia, Salamanca, Barcelona y Jaén.

Asistieron a la sagrada ceremonia el Ayuntamiento, bajo mazas; las corporaciones locales, el clero, representaciones de todos los arcepresbiteros de la diócesis, las autoridades y gran concurso de fieles.

Dióse a éstos la bendición papal y después se cantó la misa de Peseo.

Los asistentes al acto desfilaron ante el arzobispo, besándole el anillo.

El Cabildo catedral hizo entrega de un artístico pergamino reiterándole su adhesión. El cardenal Almaraz ha recibido una carta del Papa felicitándole.

Un banquete.

A las dos de la tarde se celebra en el palacio arzobispal un banquete, al que asisten los prelados y las autoridades.

CANARIAS

Noticias de Cuba.

Las Palmas, 16.—Según noticias que envían desde Cuba algunos canarios allí residentes, es horrible la miseria producida por la paralización absoluta en aquellos puertos y la falta de subsistencias desde hace muchos meses. El pan se disputa a tiros en las tabernas, sucediéndose los motines.

Los Estados Unidos han suspendido la exportación de mercancías a Cuba. La situación es en Cuba cada día más grave. Muchos canarios regresan a su patria por esta causa.

Ministerio sordita.

Ha fallecido repentinamente el maestra de la biblioteca de Canarias, Sr. Rodríguez Álvarez. Su muerte ha sido muy sentida.

Barco detenido.

Se halla detenido en este puerto un vapor cargado de tabaco para la Tabacalera Española. Procede de Manila, y ha hecho el viaje desde Filipinas por el Sur de África.

CASTILLA LA VIEJA

Carbón para los barcos pesqueros.

Santander, 16.—Los pescadores de Santander se han dirigido al gobernador civil para que les facilite carbón para los barcos de pesca.

El gobernador les manifestó que le era imposible satisfacer su deseo. Los comisionados de los pescadores se han dirigido a los mineros asturianos directamente. De no conseguir combustible, se paralizarán las faenas de pesca de este puerto.

CATALUNA

La crecida del Ebro.

Tortosa, 16.—El caudal del Ebro ha sufrido, a consecuencia del deshielo de las nieves, una gran crecida.

El agua arrastra grandes cantidades de maderas que había en sus orillas.

De continuar la crecida, se interrumpirá el tráfico fluvial.

GALICIA

Coro gallego a Madrid.

Ferrol, 16.—Durante las fiestas de San Isidro se trasladará a Madrid el laureado coro gallego Toxio é Frofe, que celebrará dos fiestas gallegas en el teatro Cervantes.

Con el coro irán varias parejas de baile. La agrupación viene ensayando las obras regionales que interpretará en Madrid.

La Cruz Roja ferroviaria.

Ferrol, 16.—Se ha reunido la Comisión de la Cruz Roja. Ha acordado recaudar fondos, mediante la organización de festivales, para atender a obras humanitarias.

Terminará la construcción del edificio destinado a Dispensario antituberculoso.

Se solicitará el valioso concurso del delegado de la región, D. Alfredo Milie.

LEON

Mercado de ganados.

Salamanca, 16.—El mercado de ganados está muy desanimado.

Se han vendido 34 ternos, 33 vacas, 32 bueyes y 32 cerdos.

Los precios son elevados.

NAVARRA

Una desgracia.—Cuatro muertos y tres heridos.

Pamplona, 16.—Cerca de Puento la Reina estaban esta tarde ocupados en extraer piedras de la orilla del río, para el arreglo de las carreteras provinciales, varios obreros, cuando súbitamente, por correrse las tierras a causa de las últimas lluvias, se desprendió una gran masa de terreno, que sorprendió a cuatro obreros, uno de bastante edad y los otros

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ
INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS
Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.223.

GONZALO HERNANDEZ
Fábrica de sombreros para señora y niñas,
CALLE DE LA PAZ, 15
Anuncia a su numerosa clientela haber recibido la colección de modelos para la actual temporada.

PALUDINA HÖHR
Especifico del Paludismo, Poderoso febrifugo
(quina, arsénio, azú de met.)
Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.,
Inyecciones y gotas. (J. HÖHR-CADIZ.)

tres de diez y ocho a veinte años. Otros tres jóvenes lograron escapar, aunque heridos. Emprendidos los trabajos de sepulcros por el vecindario, se logró sacar los cuatro cadáveres; de los tres jóvenes que hubieron heridos, fueron trasladados más tarde al hospital dos de ellos, y el otro a su domicilio. Los cuatro han sido convenientemente atendidos, y se muestran muy animosos.

El vicepresidente de la Diputación provincial y otras personalidades se trasladaron en automóvil al lugar del suceso, visitando a los heridos y a las familias de los muertos, prodigándoles consuelos y auxilios. La Diputación costeará los gastos de curación de los heridos y el entierro de los fallecidos, asistiendo al acto y a los funerales representantes de la Corporación.

Parece confirmarse que sólo las lluvias han originado la desgracia, pues las obras se realizan con toda precaución. El vecindario está muy apenado, por ser las víctimas vecinos de Puento la Reina.

VALENCIA

Un banquete.

Valencia, 16.—Los cuatro jueces de instrucción han ofrecido un banquete a su conapátero el alcalde de Valencia.

VASONGADAS

Adquisición de una flota.

Bilbao, 16.—En la Bolsa citóse el rumor de que la Casa Sota Aznar había adquirido la flota de la Compañía Pielhos.

Luego se confirmó que había comprado nueve transatlánticos que componían la flota de la flota, con un tonelaje de 55.300 toneladas.

Se dice que el precio de la compra ha sido el de 18 millones de pesetas.

Hoy es la flota de Sota la mayor de España, pues con el tonelaje adquirido suma un total de 166.300 toneladas.

Las acciones de la Casa Sota han experimentado un aumento con esta adquisición.

El Sr. Sota ha dispuesto que, por lo pronto, los vapores «Infanta Isabela», «Barceloneta» y «Cádiz» continúen haciendo el viaje, con carga y pasajeros, de América del Sur, saliendo de los puertos de Cádiz y Sanlúcar.

Los restantes, que son el «Valenciana», «Balmes», «Cataluña», «Conde Wilfredo», «Martín Sanja» y «Martín Píñillos», harán la carrera del Pacífico para carga.

Los barcos citados los irá el Sr. Sota recibiendo a medida que rindan viaje, habiendo hecho cargo del vapor «Balmes», que se encuentra en el puerto de Barcelona.

Todos estos barcos se matricularán en Bilbao.

Telegramas oficiales

ACCIDENTE MARITIMO

Doce muertos.

El gobernador de San Sebastián telegrafizó anoche dando cuenta de que la lancha Nuestra Señora del Carmen, con doce tripulantes, salió al mar para pescar.

Estando dicha barca a la altura de Zumaia, se oyó una fuerte explosión, suponiéndose que fué la caldera de la barca, que se hundió, y todos los tripulantes desaparecieron.

Inmediatamente acudieron al lugar del siniestro varias lanchas y vapores, recogiendo cuatro cadáveres, que condujeron al puerto.

Al desembarcar dichos cadáveres en el muelle, donde estaban las familias de las víctimas, se desarrollaron escenas tristesísimas.

Se ha comprobado que otros tres tripulantes de dicha barca no salieron ayer a pescar.

El Rey encargó al gobernador que visitase a las familias de las víctimas y les diese el pésame en su nombre.

DESPRENDIMIENTO DE PIEDRAS

Cuatro muertos y tres heridos.

El gobernador de Navarra comunicó que en Puento la Reina, en el Paseo de la Graña, estando varios obreros extrayendo piedras, ocurrió un desprendimiento, sepultando a cuatro obreros y tres heridos graves.

###

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PARA QUE SIRVEN?

El Gobierno ajusta convenios comerciales. Pero esos convenios comerciales no tienen ejecución porque Alemania se opone a ello. El caso del vapor «Luisa» es tinte a ello. Lo requisó el Estado español para que trajera carbón para la Compañía del Norte. Ha sido torpedeado en el canal de Bristol. Y tres de sus tripulantes han perecido.

Es indudable que los aliados pueden pasarse sin nuestra exportación y que nosotros no podemos pasarnos sin la suya. Además, el problema económico planteado tiene dos aspectos igualmente graves. No nos basta que nos vendan Italia, Francia, Inglaterra y Norte América. Es preciso que nos compren también. Los frutos, los minerales, los viticultores, los cereros, los mineros, los vinicultores, los arroceros, etc., piden todos los días que se gestione la reanudación rápida del comercio con las naciones aliadas. Ya ha comenzado la paralización en las minas. Otras paralizaciones seguirán. Y el orden público no ganará nada con ello.

Es necesario que de una vez se ponga en claro si debemos o no resignarnos a un bloqueo absoluto. Ocurre algo verdaderamente peregrino. Somos el único país neutro que no navega casi. Y el único también que ha visto como Alemania interviene su comercio de cabotaje.

Insistimos. ¿Para qué los convenios en el papel? Las naciones aliadas trafican con todo el mundo. Sus barcos van armados y en convoyes. Si los atacan, se defienden. En cambio, nuestros pobres navíos van solos, desarmados y se ofrecen como presas inermes al torpedeo de los submarinos teutones.

Hay que resolver definitivamente esta cuestión transcendental. El silencio y el encogimiento de hombros son antipatrióticos y criminales.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 18 de abril de 1918.
Santos del día.—Santos Apolonio, Eleuterio, Crispín, Galdino y Victorino, mártires; Beato Andrés Hierónimo, confesor, y beata María de la Encarnación.
La misa y oficio son de la infraoctava de San José, con rito semidoble y color blanco.
Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo Monasterio; a las siete y media misa de exposición, y a las cinco de la tarde procesión y reserva.
En San Jerónimo continúa el Triduo a San José; a las once misa solemne con S. D. M., manifestación, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio, predicando el Sr. Vázquez Camarasa.

Novenas a San José.
En San Sebastián, a las diez y a las seis y cuarto, predicando, por la mañana, D. Cayo Arriz, y por la tarde D. Santiago Estebanell.
En San Martín, a las seis, y predica don Domingo Blázquez.
En San Marcos, a las cinco y media, predicando el Sr. Sanz de Diego.
En San Millán, a las seis y media, y predicando D. Mariano Benedicto.
En el Olivar, a las seis, y predica el padre Alfonso Gámez.
En San Lorenzo, San Manuel y San Benito, San Pedro, El Salvador y San Nicolás, Capuchinas, San Jerónimo, Trinitarias y Calatruas, a las siete, siete y media, ocho y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos.
En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las ocho y media, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luit, de la Expectación en el Oratorio del Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en la Iglesia Pontificia y Santuario del Perpetuo Socorro.
Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turis: Santa Isabel de Hungría.

HACE MEDIO SIGLO

Día 17 de abril de 1888.—La cosecha de seda sostiene las esperanzas de los agricultores valencianos. Los gusanos, durmiendo el tercer sueño en los pueblos donde van más adelantados, y en la segunda crisis en la generalidad de las andanadas, se presentan sanos y no han dado lugar hasta ahora a las quejas y desconfianza que pronto se generalizan en caso de enfermedad.
Las cosechas que se siguen de razas europeas, aunque pocas en número, comparativamente con las de origen japonés, siguen en buen estado, con grande alegría de sus dueños que confían en una mejoría de la enfermedad.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes.
GOBERNACION.—Reales decretos disponiendo que el domingo 12 de mayo próximo se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por los distritos de Yecla (Murcia), Los Llanos y Santa Cruz de la Palma (Canarias).
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia de España, vacante en la Universidad de Sevilla.
Otra aprobando el expediente de oposición a las plazas de profesor de término de Moredillo y Vaciado, vacantes en las Escuelas

de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona y Artes y Oficios de la Coruña.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando a la Junta del Canal Imperial de Aragón, para que por Administración ejecute las obras que se mencionan.
Servicio central Hidráulico.—Aprobando la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 1.º, conceptos 1.º, 2.º y 3.º del presupuesto de obligaciones de este ministerio, correspondiente a aforos y previsión de crecidas.

EN EL RITZ

RECITAL LAHOWSKA

La linda artista polaca Aga Lahowska reunió ayer tarde en la sala de fiestas del Ritz a numerosa y selecta representación de la sociedad aristocrática madrileña, ofreciéndola los primeros de su arte en el *lieder*, que cultiva con aptitudes y buen gusto excepcionales. El programa que interpretó la célebre artista fue muy copioso de admirables composiciones, que despertaron en el aristocrático auditorio frecuentes manifestaciones de cariñosa admiración por la bella intérprete.

Gretchen am Spinnrade, de Schubert, y dos deliciosas melodías populares, una rusa y otra polaca—entre los números de la primera parte—fueron motivo de dición y de sentimiento, en las que Mme. Lahowska logró producir en sus oyentes momentos de gratísima emoción.

Algunas poesías cortas de nuestro inmortal Campaamor, a las que ha puesto música el maestro Turina, dieron ocasión para admirar en Aga Lahowska, la flexibilidad de su talento de expresión.

Terminó la agradable fiesta con algunas canciones españolas, que acompañó el piano su autor, el maestro Falla, y que cantó la celebrada artista como si le fueran enteramente familiares el espíritu y el ritmo de nuestros cantos populares. Las tituladas *Asturiana*, *Jota* y *Polo* provocaron verdaderas explosiones de aplausos.

Terminado el concierto, Aga Lahowska dio nuevo motivo a las ovaciones del distinguido auditorio en una canción muy bella, que ella misma se acompañó en el piano.

R. DE C.

EL IDEAL GERMANOFILO

Las minas empiezan a parar

«Los germanófilos españoles vienen pidiendo al Gobierno que impida la exportación de minerales. Fielísimo a la inspiración alemana, han hecho del trabajo español un delito tan grave como un crimen, ni más ni menos que si nosotros fuésemos a la reata de Bulgaria y Turquía, como acólitos del «Gran Imperio», protector de Bélgica.

Naturalmente que la falta de exportación de minerales traería como consecuencia inevitable la suspensión del laboreo minero. De suerte que podemos afirmar que el ideal de los germanófilos españoles, ó residentes en España, dicho con más propiedad, consiste en el paro total y absoluto de nuestras minas.

Pues ya comienzan a verlo realizado. Y por los preludios, España entera podrá apreciar las consecuencias de esa aspiración germanófila, si se realizara. En La Unión y Mazarrón muchas minas han suspendido sus trabajos. No ha sido por sugestión germanófila, sino por falta de explosivos. Mas para examinar los efectos, da lo mismo.

Y ya comienzan a sentirse las consecuencias. Gran número de familias obreras han quedado en la miseria, y en su desvalimiento piden socorro angustiosamente. Las autoridades carecen de medios para atenderlas. La inquietud cunde por la comarca. Se complica esta situación y se acrecienta esta zozobra por el temor al paro general. El desahucio actual preludia sobresaltos mayores. Témanse disturbios. La Guardia Civil ha sido reconcentrada. Y se dirigen apremiantes súplicas al Gobierno para que remedie el caso y evite daños mayores.

Suponemos que los germanófilos estarán frotándose las manos de gusto. Su ideal se acerca. Ya no hace falta sino que esa situación se inicie en Levante, se extienda al Norte y a Andalucía. Entonces España estará en peligro de una convulsión revolucionaria; pero no habrá exportación de materiales. Ellos habrán servido a su señor; y nuestro país habrá perecido en la mayor gloria teutónica. ¡Patriotas!...»

(De El Mundo.)

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

Tribuna del Madrid.
Ayer tarde, en el campo del Athletic, se ha decidido el empate, entre los campeones de la región Cataluña y Centro, para las semifinales del Campeonato de España.

El campo se veía completamente lleno, pues era grande el interés despertado por este partido.
Únicamente en el primer tiempo, en el que ambos equipos jugaron maravillosamente, consiguieron apuntarse tantos: los dos primeros, que fueron a favor del Madrid, uno producto de un centro de De Miguel, que remató de cabeza Posada, y otro de un «shoot», de Bernabeu.

El Deportivo Español de Barcelona marcó un tanto también, que lo hizo Gracia.
Los tres goals fueron recibidos con estruendosas ovaciones.
Después del descanso, el *match* no resultó tan bonito, pues ambos equipos hicieron que a veces el árbitro los castigara por alguna jugada no del todo correcta.

Este tiempo terminó sin que ningún equipo lograra alterar el resultado del partido, terminando éste, por lo tanto, con la victoria del Madrid por dos goals a uno.

El Ayuntamiento y la Diputación

Dice el Sr. Soría.

El vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Soría, nos envía la nota siguiente:
Con estricta sujeción al art. 117 de la ley Provincial, la Diputación ha venido asignando al Ayuntamiento de Madrid, como a todos los demás de la provincia, la cuota de contingente provincial que le ha correspondido en proporción a la cuantía contributiva a favor del Tesoro.

Estas cuotas fueron aprobadas por el ministerio de la Gobernación, y esto no obstante, aquel Ayuntamiento sólo ha consignado en sus presupuestos la cifra invariable de 3.250.000 pesetas, resultando deudor a la Diputación de las siguientes diferencias: del año 1912, 399.320,02 pesetas; del 1913, 339.035,15; del 1914, 365.717,90; del 1915, 458.611,37; del 1916, 697.264,70; del 1917, 826.184,03; y del 1918, 981.760,87 pesetas, que hacen un total de 4.068.094 pesetas.

No es la primera vez que aparece el Ayuntamiento de Madrid en este estado; pero siempre ha reconocido la legitimidad del derecho de la Diputación y ha satisfecho la totalidad de las cuotas que le fueron impuestas.

Al finalizar el año 1905 resultaba deudor de 3.262.844,23 pesetas, procedentes de los ejercicios de 1901 a 1905, y solicitó de la Diputación, por mediación del gobernador civil, un convenio de pago de anualidad fija, con la precisa condición de satisfacer de una sola vez el expresado débito, como lo verificó en Obligaciones de resultados al ser aquel convenio aceptado por la Diputación y autorizado por el ministerio de la Gobernación.

Respecto a las cuotas correspondientes a los años 1912 y 1913, basta consignar que el Ayuntamiento de Madrid ni siquiera formuló recurso contra ellas.
En cuanto a la cuota del año 1914, el entonces alcalde Sr. Ruiz Jiménez, y en defensa de los intereses del Municipio, recurrió ante el ministerio de la Gobernación; pero era tanta la razón que asistía a la Diputación, que de conformidad con lo informado por la Dirección de Administración, desestimó como ministro el recurso interpuesto como alcalde.

El Ayuntamiento apeló ante el Tribunal Supremo, y en 10 de marzo de 1917 se dictó sentencia en contra del Ayuntamiento.
El repartimiento por el año 1915 fué aprobado por el ministerio de la Gobernación, y como el Ayuntamiento apeló ante el Tribunal Supremo, seguramente se fallará como el correspondiente al año 1914, en favor de la Diputación.

Los correspondientes a los años 1916 y 1917 están a la resolución del ministerio.
El convenio relativo al pago de una anualidad fija de 3.250.000 pesetas en concepto de contingente provincial celebrado entre las dos corporaciones para los años 1906 a 1910 (ampliación obligadamente al 1911), fué aceptado por la Diputación sin tener ésta presente que, como era natural, lógico y equitativo, la Superioridad no podía autorizarlo sino con la condición de girar las cuotas de los demás pueblos de la provincia en proporción al beneficio concedido a la capital, de lo que resultó una nueva minoración de 70.000 pesetas anuales aproximadamente.

Pues de esto, era la rebaja admitida al Ayuntamiento de Madrid tan desproporcionada con la realidad del presupuesto de gastos de la Diputación, que la menos elemental y prudente previsión administrativa no hubiera aconsejado su aceptación, y únicamente pudo finalizarse tal convenio por el poderoso y constante deseo de concordia y armonía entre ambas Corporaciones.

De este período, y como consecuencia muy natural, data una buena parte del débito que la Diputación tiene reconocido en Resultas.
El examen del siguiente cuadro demuestra bien claramente la enorme desproporción en la rebaja de cuota que se aceptó en el expresado convenio.

| AÑO | Deuda reconocida | Deuda reconocida | Deuda reconocida |
|------|------------------|------------------|------------------|
| 1901 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1902 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1903 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1904 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1905 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1906 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1907 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1908 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1909 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1910 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1911 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1912 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1913 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1914 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1915 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1916 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1917 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1918 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1919 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1920 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1921 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1922 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1923 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1924 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1925 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1926 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1927 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1928 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1929 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |
| 1930 | 3.250.000 | 3.250.000 | 3.250.000 |

Demuestra asimismo el anterior cuadro que, si la base contributiva aparecía en aumento constante desde 1901, con un exáceso de cerca de cinco millones de pesetas en el año de 1917 sobre aquél, no puede ser justa ni equitativa la pretensión de que la cuota de contingente sea ahora menor que la correspondiente al año 1901.

El Ayuntamiento dice con gran habilidad que el contingente aumenta, a pesar de ser sencillamente igual al presupuesto, y es que el repartimiento se hace como determina el artículo 117 de la ley Provincial; esto es, con arreglo a la base contributiva, y así lo ha reconocido el Tribunal Supremo.

En efecto; si no se hubiese formalizado el anterior convenio, hubiera correspondido satisfacer al Ayuntamiento de 22 a 23 millones de pesetas por los seis años de su duración, con arreglo a las cuotas de los demás años, y sólo satisfecho 19.500.000 pesetas.

El beneficio que la Corporación municipal obtuviera con el nuevo convenio no puede determinarse a priori, porque depende de factores desconocidos al presente; pero como lo lógico es que han de continuar en aumento la riqueza y las necesidades, bien puede asegurarse que las cifras que arrojan estos elementos en los años inmediatos acusarán la misma progresión que se observa en los años anteriores.

A pesar de la afirmación de la Alcaldía, está sin abonar una semana del ejercicio corriente, que asciende a 62.500 pesetas. Además, el Ayuntamiento ha incumplido la sentencia del Tribunal Supremo, incurriendo en la responsabilidad que determina el art. 86 de la ley de lo Contencioso.

Desde julio del pasado año, que empezaron las gestiones para designar la Comisión de concejales que en unión de otra de diputados provinciales redactasen las bases para un nuevo convenio, todavía no ha podido celebrarse la primera reunión, a pesar del buen deseo demostrado por el concejal y alcalde interino D. Alvaro de Blas, que, por haber sido presidente de la Diputación, conocía perfectamente el asunto.

LA CUESTION DEL PAN

Lo que dice el doctor Chicote.

Consideramos de extraordinario interés una nota que acaba de publicar el doctor Chicote acerca del problema del pan en Madrid.
Deben leerla todos los madrileños para darse cuenta de muchas cosas y tener la explicación de ciertas campañas panaseríficas.
He aquí un extracto de ella:

«Una de las causas que contribuyen a que en Madrid se venda el pan a precio más elevado, están en que sistemáticamente se rechaza por los panaderos el empleo de las llamadas harinas bajas de Castilla. Atienden los fabricantes que con ellas se produce un pan que no responde al gusto ni a las exigencias del consumidor; y aun cuando algo de esto pudiera admitirse, la razón fundamental es que dichas harinas, al contener menor proporción de gluten y menos expansible que las procedentes de trigos duros y semiduros (admiten menos agua) y el pan resulta menos esponjoso. De manera que si en realidad gusta más al vecindario el pan esponjoso, a los fabricantes les agrada también aquella clase de harina, porque les permite vender una no despreciable cantidad de agua por pan; más «crecida» muchas veces, porque la cocción es deficiente, el pan se arrebata, formándose rápidamente la corteza, que, como mala conductora del calor, impide que la temperatura llegue a la miga, que ésta se cueza debidamente, y que, por lo tanto, se desprenda del exceso de agua.

Demuestra la verdad de esta afirmación el hecho de que de las 483 muestras de pan que se analizaron durante el año 1916 en el Laboratorio Municipal, «468 fueron calificadas como malas» para el consumo por el notable exceso de humedad que contenían; agua que, en buen número de casos, se elevó al 45 por 100, cuyo exceso de 16 por 100 era vendido como pan al consumidor, y un esto, admitiendo para el pan candeal una tolerancia máxima, acaso exagerada, de 30 por 100. Otro tanto ha sucedido en 1917: de las 99 muestras analizadas, «83 se hallaban en las condiciones descriptas».

Además, no permitiendo las harinas bajas la incorporación de tanta agua, y resultando el pan menos esponjoso, es evidente que se precisa el empleo de más harina para la confección de cada pieza, y que ésta ha de ofrecer menos campo al fraude, porque aquella, entre la falta de volumen y la merma en el peso, resultaría de una pequeñez tan alarmante, que no sería transigida por el comprador sin serias protestas.

«Queda descartado en absoluto—siguimos copiando del estudio del doctor Chicote—el llamado pan integral, al que se le hizo un gran reclamo en 1908, cuya cantidad de celulosa, salvado, le hace inaplicable para la alimentación, hasta el extremo de que hoy solemos utilizar en concepto de agente terapéutico, para contrarrestar los efectos de la pereza intestinal, mediante una acción laxativa persistente, y aun esto, previa prescripción médica, puesto que puede provocar sensibles disminuciones de peso y aun graves dolencias.

Hay que acudir, pues, a reducir de los trigos un rendimiento de un 80 a 85 por 100, suprimiendo cereales que aumenten el precio del pan y disminuyan su valor nutritivo, y con la mezcla integral de estas harinas elaboran un pan que, reuniendo la mayor suma posible de elementos dinámicos del grano, ofrecerá el coeficiente de nutrición más elevado que de él pueda deducirse, y no desagrada al paladar ni a la vista, pues aun que no es completamente blanco, tampoco ofrece color oscuro, sino un blanco crema agradable.

Con aquella cifra de rendimiento la economía pública sería enorme, obteniéndose un pan muy mineralizado, rico en fósforo orgánico, en gluten y en vitaminas, tan indispensable para la vida, fácilmente digestible y de larga conservación.

Se ve, pues, que sobre las erróneas creencias del consumidor y sobre las conveniencias de los fabricantes de pan, existe una suprema razón de orden higiénico-social y de economía pública.

En resumen: debe existir pan de lujo de Viena, de Praga y otros similares para el consumo de aquellas personas que pueden soportar su carestía y disfrutar de una buena mesa que sustituya sus deficientes condiciones alimenticias.

Y de otra parte, un pan en barras, que es la forma de la más fácil cocción y que menos se presta al fraude de la excesiva cantidad de agua, con peso admitido por los acuerdos municipales, pasa todos cuantos necesitan utilizar íntegramente el poder nutritivo que ofrece el grano de trigo, pan de familia, mejor debiera decirse el de todos, fabricado con la mezcla integral de las harinas extraídas del trigo, hasta la proporción de un 80 a 85 por 100.»

MUNDO ECLESIASTICO

La Arcidiócesis de la Santa Paz, establecida en esta corte por el primer prelado de Madrid Sr. Martínez Izquierdo, y que había quedado algún tanto olvidada, va a ser restablecida debido al obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Melo y Alcalá, con la cooperación de varias piadosas y nobles señoras.
La Junta para el restablecimiento de tan piadosa Congregación la componen: presidente honorario, obispo de Madrid-Alcalá; presidente efectivo, el párroco de San José; director espiritual, un padre de la Compañía de Jesús; vicepresidente, doña Francisca Mugilra; secretaria, señorita María Isabel Prota y Carmona; vicesecretaria, doña Paz Casanji; tesorera, doña Encarnación de la Mota y Rojo; vicesesora, señorita Francisca de Sales Nieto y Arce; camarera, señorita Encarnación de la Mota.
Constituirán: Señoras duquesas de San Carlos, doña María Ballester de Sánchez de Toca, doña María Saavedra de Grinda, viuda de Serra, baronesa viuda de Petrés, doña Dolores Quintanilla, doña Dolores Cruz de Malo y doña María de Gader Faura.

—Se está construyendo un capón, un establo y una custodia pequeña con el oro que sobró de la fundición de la magnífica custodia que costó la Adoración Nocturna.
Para su construcción se han recibido algunas piedras preciosas.
—El magistrado del Tribunal de la Rota, elocuentes orador D. Ramón Guerra y Cortés, ha sido nombrado sumiller de cocina de la Real Capilla de Palacio.

ZENITRAM

A LA MEMORIA DE UN SABIO

Circular a los médicos españoles

La Comisión organizadora del homenaje a la memoria del ilustre profesor D. Benito Hernández, que preside el doctor Cortezo, ha dirigido a los médicos una circular, que más abajo reproducimos, con el fin de que llegue a manos de aquellos que por olvido no la hayan recibido y deseen cooperar a dicho justo homenaje.

«Muy distinguido señor nuestro: Nos dirigimos a usted en demanda de su apoyo moral y económico para la realización de una idea que seguramente será de su agrado y merecerá su adhesión.
Habrá llegado a su conocimiento por la Prensa que se está preparando un homenaje a la memoria del que fué insigne y sabio maestro de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid, el doctor D. Benito Hernández y Espinosa. Se ha decidido celebrar una solemne sesión dedicada a estudiar su gloriosa personalidad científica y a encomiar sus invaluables virtudes; los trabajos que se leen o pronuncian en este acto se reunirán en un libro, y con el importe de su venta se creará un premio destinado al mejor alumno de Teoría de la Facultad de Medicina de Madrid, en recuerdo de la asignatura que profesó el doctor Hernández. La cuantía del premio dependerá, naturalmente, de los donativos que se reciban por los que deseen poseer el libro, que será impreso con el mayor número posible de ilustraciones. Al final del mismo se insertará la lista de suscriptores.

En espera de que usted contribuirá a este justo homenaje que damos a sus órdenes según servidores, d. b. s. in.—Carlos María Cortezo, Sebastián Recasens, Francisco Cordejarena, Manuel Tolosa Letour, Manuel Márquez, Antonio Piga, José Palomares, César Junyent, Aurelio Arquellada, Alberto de Segovia, Alfonso Cortezo.

Las cantidades deben remitirse a nombre del administrador de *El Siglo Médico*, calle de la Magdalena, núm. 34.»

FRONTON MADRID

Isabel y Consuelo (sofas), lucharon en la tarde de ayer con Anita y Mercedes (azules). Fue un partido bonito, pero sin incidencias.

Anita y Mercedes, fuertes, decididas, valientes, se adelantaron desde el primer momento de la situación, y marchando siempre delante, ganaron con facilidad.

Por la noche la pelea fué extraordinaria. Las dos hermanas, Jaqueta e Isidra, luciendo batas rojas, jugaron contra Carmen y Consuelo (azules).

El dinero sólo fué completamente equitativo los cuatro días.

Consuelo, la gran zagalera, y Carmen la segura y buena delantera, aun luchando con las hábiles y formidables hermanitas, fueron siempre delante y sin perder terreno llegaron a las 30 cuando sus contrarias tenían 23.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«SANGRE VIRGEN»

Barbieri.—Los Sres. Rubiales y Calero han hecho un libro dramático al que ha puesto música el maestro Monterde. Aunque la letra es notablemente inferior a la música, el público aplaudió repetidas veces la representación de *Sangre virgen*, en cuya obra se presenta un problema moral que, aunque algo chabacano, logró interesar al auditorio.

Al final de los cuatro cuadros que consta la obra, fueron llamados al proscenio los autores, en unión de los intérpretes.

Las Sras. Santoncha, Blasco y Delgado, y la señorita Prado fueron justamente aplaudidas.

Muy bien los Sres. Soria, Velázquez y Moreno, y sentimos no poder decir lo mismo del Sr. Rosell, que exageró en extremo lo cómico de su papel, apayasándole indebidamente y permitiéndose al parecer—¡así lo creemos!—interrumpir chistes (¿?) que sin duda no pensaron los autores, como el de *la yema de coco*, cosa ignorada para quien siempre vivió en un cortijo y carece de cultura.

La obra en conjunto dará entradas al teatro de la calle de la Primavera, y mucho más si se aligeran algo el cuadro primero y el dúo del segundo.

GACETILLAS

J. R. A.

Español.—Hoy miércoles, en sección doble, a las diez y media en punto (hora oficial), y con el popular sainete *La revoltosa*, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, original el libro de D. Gonzalo Cantó y don Eugenio Gullón, música del maestro Alonso, titulada *Cleopatra*.

Apolo.—Hoy miércoles dos secciones dobles: a las siete de la tarde y once de la noche (hora oficial), representándose en ambas la aplaudidísima zarzuela en dos actos *El niño judío*.

Cómico.—Hoy miércoles tres secciones sencillas: primera, a las ocho (hora oficial), *Hagan juego...!*; segunda, a las diez y media (hora oficial), *La perla del frontón*; y tercera, a las once y tres cuartos, *Tras Tristán*.

Comedia.—El jueves, en matiné a las cinco y media de la tarde, y por la noche en función popular a precios populares, se pondrá en escena la tragedia grotesca *¡Que viene mi marido!*

Todas las noches, en función popular a precios populares, la misma obra.

Zarzuela.—El jueves 18, a las seis y media, hora oficial, se cantarán en función extraordinaria las zarzuelas aplaudidísimas *El carro del Sol* y *La canción del olvido*; a las diez y media, hora oficial, *La Infanta de los bucles de oro* y *La canción del olvido*.

Todas las noches se acaban las localidades con *La canción del olvido*.

Ópera.—El jueves, a las seis y media de la tarde, y a petición de varias familias que no pudieron adquirir localidades el martes, se pondrán en escena las obras nuevas *Alicia, neurasténica*, y *Rosina es frágil*. Por la noche, a las diez y media, el mismo cartel.

El viernes se verificará el beneficio del ilustre actor Ricardo Simó-Raso, poniéndose en escena el divertidísimo juguete cómico *Jesús, María y José*, y el estreno del juguete cómico en un acto, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, *El teniente alcalde de Zalamea*.

Infanta Isabel.—Como el enorme éxito de risa conseguido por el gracioso juguete en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, *El voto de Santiago*, uno de los más grandes éxitos teatrales del año, llena por completo todas las noches el aristocrático Infanta Isabel, la Empresa ha dispuesto que se despachen billetes en Contaduría con varias fechas de anticipación. Por las tardes, a las siete (hora oficial), sigue representándose con extraordinario éxito el divertidísimo juguete *Un flo del otro mundo*, obra de inolvidable gracia.

Tarde y noche, el cartel de la barquillera es el que reúne mayores atractivos.

Reina Victoria.—El jueves, como de costumbre en este teatro, se verificarán dos funciones de segura atracción.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XV

En aquel momento entraban el médico y el comisario de Policía.

Al separarse Frugère, la víspera por la tarde, de Jorge Lambert, se dirigió inquieto hacia la taberna de la calle de Pontheu, con la esperanza de obtener algunos datos acerca de lo que hacía Pedro.

Supo que durante el día el cochero se había despedido. No había cobrado los tres meses que le debían, y tenía que volver a la noche para ver si le pagaban.

Esto contrarió mucho a Frugère. Sin embargo, resolvió esperar al cochero.

Comió en la taberna, y para no impacientarse demasiado aceptó la partida de «solo» que le propuso un parroquiano de la casa.

El cochero de Borsenne llegó un poco

Por la tarde se representará *La Avada Asul*, la obra de resonante éxito, que, por su presentación escénica y por su interpretación, llena el teatro desde que se estrenó.

Por la noche la misma obra, cuya constante permanencia en el cartel es el mayor elogio que de ella puede hacerse.

Cervantes.—El jueves debut de la notable compañía cómicodramática dirigida por el admirable primer actor Francisco Gómez Ferrer, en la que figuran las primeras actrices Mercedes Gómez Ferrer y Mercedes Sam Pedro.

Esta temporada, en la que se representarán las obras de mayor fama y atractivo, está hecha a base de una gran economía en los precios que permita a todas las clases sociales la asistencia al magnífico y elegante teatro de la Corredera.

Obras de debut: *Campo de armín* y *La aldea de San Lorenzo*.

Circo de Parish.—A las cuatro y media de la tarde del jueves próximo, tercera matiné de moda, infantil escogido programa cómico especial para niños. Los veinte clowns.

A las nueve y media de la noche, tercera gran gala, programa selecto, reunión de la alta sociedad madrileña.

Martin.—El jueves, en la gran matiné de moda, a las siete de la tarde, con arreglo a la nueva hora oficial, se representarán las obras de éxito clamoroso *San Juan de Luz* y *De Madrid al Infierno*, por las bellísimas y aplaudidas tiples Srtas. Argota, Labrador, Quirós, Berni y los Sres. Ibáñez, Velasco, Heredia, Morales, Peris y Estellés.

En esta semana se verificará el estreno del vodevil cómicocriogalantepicresco, en un acto, inspirado en una obra extranjera, escrito por Manuel Morcillo y Antonio Paso (hijo), música del maestro Quisiant, titulado *El cuarto verde*, con magnífico decorado nuevo del escenógrafo Sr. Gayo.

TOROS Y TOREROS

Anteayer, en el despacho de la Empresa, se convino con el apoderado de Nacional y con éste en que a primeros de mayo tome el valiente novillero la alternativa.

La noticia ha de ser bien acogida por los aficionados, ya que Ricardo Anillo es de los pocos toreros que conocen los tres tercios de la lidia, y en las novilladas últimas sobresalió su trabajo por encima del de todos los otros.

Además de la corrida dicha, en la que oficiará Joséito de padrino, se presentará otras dos tardes en la plaza madrileña, alternando en las de abono.

En la comedia que para el próximo domingo organiza la Empresa, es casi seguro que tomarán parte los espadas Martín Vázquez y Camarás. Como probables para ocupar el segundo lugar circulan varias candidaturas.

En Salamanca, como hemos dicho varias veces, hay unos cuantos ganaderos que pueden competir con los de Andalucía, y que, a pesar de que mandan a las plazas corridas que resultan superiores, no cesan de adquirir elementos para mejorar más aún la sangre brava de sus reses. Entre las vacadas que tienen buena casta figura la de Angoso, y a pesar de que los sementales son de Saltillo, uno de estos días saldrá para Sevilla D. Amador Angoso con objeto de adquirir un novillo de buena nota de la famosa ganadería andaluza.

En la actualidad están organizándose las corridas de feria en Salamanca, y parece que irán a tomar parte en aquellas famosas funciones Saleri, Fortuna, Algabete y Camarás.

De ganado no hay decidido nada seguro.

También se está planeando otra en Osuna, con Joséito y Diego Mazquiarán.

En Barcelona toreará el próximo domingo el valiente apatorador de toros Félix Merino, que tan superiormente quedó en Valladolid hace pocos días.

El picador Mariano Sirvent (Moyano), herido por un toro de Veragua, mejora lentamente.

El día 30 de mayo se celebrará en Santander una gran novillada a beneficio de la Cruz Roja de aquella localidad. Tomarán parte los diestros Manuel Belmonte, Montañés y otro de aquella tierra, llamado Manuel Menchaca.

P. ALVAREZ

ESTADO DEL TIEMPO

Sobre la mitad meridional de España se hallan varios centros de perturbación atmosférica de poca importancia hasta ahora.

Aún persisten los chubascos en Cantabria y Galicia; pero son menos intensos y frecuentes.

El mar está poco agitado por todo el litoral español.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, buen tiempo; Andalucía y Levante, chubascos; resto de España, tiempo de cielo nublado.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 16, 700,2 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 15°,4; ídem mínima, 5°,5; recorrido total del viento, 153 kilómetros; velocidad máxima del viento, 18 kilómetros; dirección dominante del viento, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid. Cielo nublado.

EN LOS LUISES DE CORIA

Una invitación, para mí por todos conceptos ineludible, me hizo abandonar por unos días la corte y asistir a las funciones teatrales que, para festejar el fausto acontecimiento de su reciente agregación a la Prima Primavera de Roma, celebraba la floreciente Congregación de los Luises de Coria.

Dos funciones sobre todo, entre otras de la Galería del Circolo de Luises de Madrid, que figuraban en programa, excitaron en mí verdadera curiosidad. No concebía yo que en Coria, con la carencia más absoluta de medios, pudieran representarse sin profanación artística por unos jóvenes Luises el bello poema histórico en verso «El solitario de Yuste», de Zapata, y el grandioso drama «Lances de honor», del célebre Tamayo y Baus.

Al llegar al teatro improvisado en los salones del Sindicato Católico-Obrero un amigo, a quien expuse mis temores, me dijo, con el pleno convencimiento del triunfo: «No lo creas; vete haciendo la ilusión de que estás en Lara.»

En efecto, impresionóme gratamente el bonito telón de boca, de un asunto local exactísimo, y mi admiración fue creciendo al ver las bellas decoraciones y la afinada y justísima representación del emocionante bocado dramático «Esteban», de la Galería mencionada.

«El solitario de Yuste» superó los elogios de mi entusiasta amigo. ¡Colosal, soberanamente colosal! La indumentaria, la decoración, el mayor rigorismo histórico de los detalles más nimios; un Carlos V sobre todo, tan lindamente caracterizado, tan natural, tan histórico, tan auténtico, que daban tentaciones de creer en la teoría de la transigración de las almas y pensar que al simpático joven aquel le había cabido en suerte el alma del difunto Emperador. Un San Francisco de Borja de tan impecable exactitud en lo recitado de sus acciones, en el sanamente místico acento de sus palabras, en el celo, en fin, y santidad que respiraba por todas partes, que en la recitación de sus hermosos versos fue repetidas veces interrumpido y ovacionado. En fin, los sonoros versos de Zapata fueron dichos por sus personajes todos con una naturalidad asombrosa, con un dominio pleno de la escena, sin ese amaneramiento y tonillo declamatorio propio de principiantes, que a veces se nota aun en actores de buenas compañías.

Y, sin embargo, la obra, la verdadera obra fué «Lances de honor». Parece que aquellos jóvenes actores se creían ante el peligro. El dominio de la escena que demostraron los intérpretes del hermoso drama es para visto. Aquel Fabián García, luchando tan valientemente con los encontrados afectos de su difícilísimo papel; aquel abuelo (sustitución de la doña Candelaria de Tamayo), dogmatizando teóricamente con tanto acierto contra el duelo y resistiendo tan denodadamente en la práctica ante el problema planteado; aquel Villena, encarnación del injuriado, que busca a todo trance su venganza; aquel Don Dámaso, prototipo del eterno contemporizador con todas las teorías, que quiere dar una mano a Dios y otra al diablo; en fin, todos, cada

gido una mirada capaz de horrorizar a todos los diablos del infierno. Yo he echado a correr. Por más que no sea uno cobarde, hay momentos en que puede tener miedo.

Frugère lo comprendía, porque él mismo se había puesto muy pálido de terror. Se levantó y le dió la mano, diciéndole: —Hasta muy pronto.

Al llegar a la puerta vacilaba como un beodo. En la calle se serenó un poco. —No, no, no es posible—repetía a cada momento;—no se atreverán.

Tomó un coche y se hizo llevar a la calle de La Rochefoucauld.

—El señor Jorge no ha venido esta noche—le dijo el portero.

Desde allí se fué al hotel de Sairmaise, donde le dijeron que Gastón acababa de acostarse, después de haber pasado la noche con algunos amigos.

No habían visto a Jorge Lambert.

La agitación llegaba ya en él al delirio.

—¡Calle de Laespede!—gritó al cochero.

Al llegar a la calle Descartes mandó parar, pues los caballos estaban muy cansados y no iban más que al paso.

—En diez minutos andaré más que ellos en media hora—se dijo Frugère.

Y despidió el coche, dándole al cochero una pieza de cinco francos.

Cuando llegó al número 22 de la calle de Laespede daba la una en el reloj de La Fontaine y en Saint-Pélagie. Llamó y se abrió la puerta. Subió precipitadamente los dos pisos y llamó a la puerta de Juana, sin haber contestado al portero, que le preguntó al pasar quién era.

uno en su papel, tan magistrales, tan exactos, que me vi obligado a dar la razón a mi amigo y confesarle que el teatro Lara no es exclusivo de Madrid, o que, al menos—y peraltesame la frase,—tiene sucesores.

Orgulloso puede estar el simpático director, muy ilustre señor canónigo de aquella catedral, D. Agustín Romero, de su leonada labor, que tales frutos alcanza.

Alana de apóstol, inteligencia de sabio y corazón de niño, ha sabido atraer a la juventud y aprisionarla con los ánicos lazos estables, con los del amor, que hace que sea no ya una más ó menos numerosa asociación de individuos, sino un solo magnífico ramillete de corazones, ofrenda gloriosa é inmarcescible ante la imagen de su bendito Patrono San Luis Gonzaga.

Llegue desde estas pobres líneas mi más cordial enhorabuena al ilustre director señor Romero y a la simpática Congregación, que, gracias a su labor incansable, florece con tanta gallardía, para gloria de Dios y santa emulación de la juventud cristiana.

L. L.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el BLIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

UNIVERSIDAD DE MADRID

FIESTA DE LA RAZA

La Universidad de Madrid, con motivo de la Fiesta de la Raza, que se celebrará el día 12 de octubre de 1918, abre un concurso para la adjudicación de premios entre los autores de las Memorias que se presenten sobre el siguiente tema: «Modo de fomentar relaciones entre los estudiantes españoles y los hispano-americanos.»

Las bases para el concurso son las siguientes:

1.ª A este certamen sólo podrán concurrir los alumnos oficiales matriculados en el curso actual de 1917 á 1918, en la Universidad de Madrid.

2.ª Las Memorias deberán ser presentadas y se recibirán en la Secretaría general, desde el día 15 de mayo hasta el día 15 de septiembre próximos, en las horas de diez de la mañana a seis de la tarde. Las remitidas por correo que se reciban fuera del plazo señalado, quedarán excluidas del concurso si apareciese que habían sido depositadas en la Administración de origen, después de transcurrido aquél.

3.ª Las Memorias serán rigurosamente anónimas, sin rúbrica ni indicación alguna que revele el nombre del autor, y serán encabezadas con un lema, bajo el cual se presentarán en pliego cerrado, juntamente con el otro pliego con el mismo lema, dentro del cual constará el nombre del autor y las asignaturas en que haya sido alumno oficial en el expresado curso.

A la presentación de las Memorias se expedirá por la Secretaría general el oportuno recibo.

4.ª Las Memorias habrán de estar escritas en castellano, y al final de ellas constará en sucintas conclusiones lo que propongan sus autores.

5.ª Constituirán el Jurado calificador los cinco señores decanos, pudiendo cada uno de éstos designar para que lo sustituya, si lo estima conveniente, a cualquier catedrático de su Facultad.

6.ª Se concederá un premio, dos accésits y dos menciones honoríficas, de 200, de 100 y de 50 pesetas, respectivamente.

7.ª Hecha la adjudicación de los premios, se abrirá por el Jurado los sobres de los lemas correspondientes a las Memorias premiadas, y el presidente proclamará los nombres de los autores.

8.ª El día 8 de octubre se publicará en el

tablas de edictos de la Universidad el fallo del jurado, con los lemas de las Memorias premiadas y los nombres de los autores. Estos se darán a conocer al secretario general, para saber la participación que han de tener en la fiesta que se celebrará el día 12, en el pabellón para la entrega de los premios.

Las Memorias originales premiadas permanecerán en la Universidad, y no se doblarán copias de ellas, siempre que no desee el resguardado que se expidió a la presentación de las mismas al concurso.

Los originales de las Memorias no premiadas serán devueltos juntamente con el sobre del autor, a quienes presenten el nombre correspondiente dentro del término del mismo mes de octubre, transcurrido el cual se quebrará, sin abrirlos, los aludidos pliegos con teniendo los nombres de los autores, archivándose las Memorias en la Universidad.

Rafael María de Labra

A los setenta y cinco años de edad ha fallecido en esta corte el senador D. Rafael María de Labra y Cadraná, figura prestigiosa de la política española, distinguido publicista que alcanzó notorio relieve en las ciencias sociales.

Nació en la Habana en 1843, y en Madrid cursó la carrera de Derecho con nota de sobresaliente en todas las asignaturas.

En 1858, cuando sólo contaba quince años de edad, comenzó a escribir en defensa de los intereses antillanos, y a los veintitrés años dio en el Ateneo un curso sobre «Política y sistemas coloniales».

En 1871 ganó por oposición la cátedra de Colonización de la Universidad Central.

En tiempos de Ruiz Zorrilla presentó un proyecto sobre abolición de la esclavitud, ideal suyo que al cabo vió realizado en 1880.

En la Institución Libre de Enseñanza explicó cursos de Derecho internacional público y de Historia política contemporánea.

En 1871 fué elegido diputado a Cortes por Infesto, representando diferentes distritos peninsulares y antillanos hasta 1898, en que pasó al Senado.

Fuó jefe de la Unión Autónoma de Cuba y miembro activo del partido de la Unión Republicana, de la que se separó en 1909.

Nunca tuvo cargo oficial retribuido y ni condecoración alguna. Ha sido de la Junta de Reformas Sociales, de la Comisión de Códigos, de los Consejos de Instrucción pública y Penitenciario, de la Junta Consultiva del ministerio de Estado sobre las colonias de Africa; rector de la Institución Libre de Enseñanza, presidente del Fomento de las Artes, del Instituto Ibero-Americano de Derecho comparado y últimamente del Ateneo de Madrid.

Como periodista fundó y dirigió periódicos como «La Tribuna», «El Correo de España» y la «Revista Hispano-Americana».

Sus obras publicadas son muchas, todas muy notables.

En 1912 fué admitido en el seno de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, leyendo su discurso de entrada sobre «La personalidad internacional de España».

Descanse en paz el ilustre político y reciba su distinguida familia nuestro pésame más sentido.

ASAMBLEA DE CARTEROS

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. Miguel Moya, ha recibido el siguiente telegrama:

«Ruego recibiereis noticia publicada Prensa corte relativa ofrecimientos carteros Casa Pueblo por inexacta. Nuestras resoluciones van de acuerdo oficiales Correos.—El presidente, Cotanda.»

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

La criada italiana le abrió en seguida.

—¿Habéis visto al señor Jorge?—le preguntó.

—Sí, ha pasado aquí la velada.

—¿Se ha marchado?

—No hace más de cinco minutos.

—¡Dios mío, Dios mío, van a matar!

—¡exclamó.—No le digáis nada a la señorita Juana, porque se asustaría; pero el señor Jorge corre un gran peligro.

Y bajó la escalera como un loco.

Pensó con razón que si Jorge hubiera subido la calle de Lacedepede, se lo hubiera encontrado; de modo que tomó el mismo camino que tomara el joven. Al mismo tiempo que andaba muy de prisa, prestaba oído a los ruidos más pequeños.

Cuando llegó a la calle del Cardenal Le moine oyó un silbido. Adivinó la reunión de los asesinos y corrió hacia aquel lado.

No se encontró a ningún paisano ni a ningún agente de Policía. Verdad es que había flovido y no dejaba de caer algún chubasco de cuando en cuando.

Llegó a la plaza Maubert bastante de tiempo para ver salir varios hombres de su coche. Quiso gritar; pero tal era su emoción, que no pudo hacerlo. Cuando entraba en la calle de Haut-Pavé, el cochero de Jorge, que recogió y conoció, no le dejó ninguna duda.

—¿Qué había pasado? ¿Había sido asesinado el joven? ¿Se trataba de un asesinato o de un rapto? Se detuvo en esta última idea, porque la otra le llenaba de espanto.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos diez minutos (hora oficial) ocupa la presidencia el Sr. Grouzard y abre la sesión con escasa concurrencia de señadores.

En el banco azul, los ministros de Estado, Marina y Gobernación. Se lee y aprueba el acta.

Ruegos ó interpretaciones.

El Sr. PICAZO, refiriéndose al acuerdo del Consejo de Ministros de enviar los obreros sobrantes en Madrid á las provincias comarcanas, pide que se tenga en cuenta que en la provincia de Cuenca también son muchos los obreros sin trabajo, y ruega que los obreros del país sean sometidos á igual trato que los enviados de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION dice que quedará desvanecido el temor expuesto con sólo tener en cuenta que el acuerdo del Consejo es que los obreros sin trabajo en Madrid sean enviados á aquellas provincias limitrofes donde hacen falta trabajadores para las obras públicas.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión es aprobado el dictamen proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador al conde de los Villares.

Juran el cargo de senador los Sres. Salvó, Soler y Soler, obispo de Lérida y conde de los Villares.

Se da cuenta del despacho ordinario y del orden del día para la próxima, y se levanta la sesión á las cuatro y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

Se abre la sesión á las cuatro menos veinte de la hora oficial, con escasisima concurrencia de diputados.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. GARCIA MAS pide que se nombre una inspección para la Delegación de Hacienda de Albacete para que se entere de lo ocurrido con motivo del reparto de Consumos de Hellín.

El ministro de HACIENDA promete dar las órdenes oportunas para que se haga justicia.

El Sr. GARCIA MORALES pide los antecedentes de un ferrocarril proyectado de Valladolid á Toro.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO dice que á pesar de lo tratado en la Cámara la legislación pasada y de lo dispuesto en el reglamento notarial del año último, los notarios no conocen los dialectos ó idiomas regionales de la Notaría donde sirven, y ocurre, como en las provincias vascoas, que para hacer las preguntas reglamentarias se tienen que valer de intérpretes, que no siempre cumplen con lealtad su cometido.

Pide que se exija en las oposiciones á las notarías vacantes el conocimiento del idioma regional donde aquéllas radican.

El Sr. BILBAO se adhiere á lo dicho. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: El Sr. Domínguez Arévalo me plantea una cuestión muy complicada.

Hace tres años las Diputaciones vascoas solicitaron lo propio, y en su virtud se dictó el reglamento de 1907, que no accedió á la petición.

La ley notarial exige que los documentos estén redactados en castellano.

No se niega al ruego formulado y promete estudiarle con cuidado, porque lo que se pide ha dado lugar á muchos abusos.

El Sr. DOMINGUEZ AREVALO insiste en su ruego.

Pide que se faciliten los suficientes vagones para transportar inmediatamente á Pamplona 4.000 toneladas de fosfatos que han llegado á Pasages en el vapor «Bartolo», con destino á la fábrica de superfosfatos.

El Sr. MENDEZ VIGO se asocia al ruego anterior.

El ministro de FOMENTO ofrece dar cuenta al comisario de Abastecimientos de la petición.

El Sr. CRESPO DE LARA apoya las conclusiones aprobadas en la Asamblea agraria de Valladolid.

Pide que el Gobierno preste su atención y apoyo á la explotación de los yacimientos de sales potásicas.

El ministro de HACIENDA manifiesta que en el debate de estos días sobre la carestía del pan se han tratado extensamente las cuestiones planteadas en la Asamblea de Valladolid. Reconoce que en las bases aprobadas hay un fondo de doctrina que el Gobierno tendrá presente.

El ministro de FOMENTO afirma que pronto será reformada la legislación minera, y anuncia que dentro de unos días será leída en el Congreso una disposición especial sobre los yacimientos potásicos.

El Sr. LUNA PEREZ pregunta cuál es el criterio del Gobierno respecto á la exportación del aceite de oliva.

El ministro de HACIENDA manifiesta que en el Consejo de ministros de esta mañana se ha tratado del asunto, y sus acuerdos se verán en breve traducidos en disposiciones que aparecerán en la «Gaceta».

El Sr. JIMENEZ pide que el Gobierno se preocupe de las plagas que por esta época suelen aparecer asolando las viñas de la provincia de Almería, y que se facilite el auxilio necesario.

Pide que se activen las obras en una carretera de un distrito, cuyo trozo cuarto no ha sido empezado todavía. De lo contrario, emigrará gran parte de la población obrera.

Dice que hay varios pueblos de Almería que tienen contratos para la adquisición de harina de Granada, á pesar de lo cual el gobernador de esta provincia nada hace porque

aquéllos se cumplan, aunque las fábricas harineras granadinas están abarrotadas.

El ministro de FOMENTO dice que está seguro de que dentro de algunos días los representantes de Almería sabrán que se ha hecho algo muy positivo en beneficio de dicha provincia para favorecer la cosecha de uvas.

El Sr. GALLINAL habla del estado económico por que atraviesa la Diputación provincial de Madrid.

Se afirma que dentro de unos meses la Diputación se va á ver obligada á poner en la calle á miles de enfermos, locos y niños acogidos.

Esta situación angustiosa es debida á la falta de pago del contingente provincial por parte del Ayuntamiento, que debe más de cuatro millones de pesetas.

Refiriéndose al reglamento notarial, dice que éste es bastante amplio para que se puedan cumplir todos los actos notariales sin necesidad de conocer los dialectos.

El Sr. MARTIN VELANDIA dice que el regimiento de Extremadura, que está en Ronda, debe volver á Málaga, donde radica el Cuartel general de la brigada Extremadura-Borbón.

Recuerda que el Ayuntamiento malagueño contrató un cuartel en 35.000 pesetas anuales para albergar á la fuerza, que no llegó en cuatro años, y hubo que desistir del alquiler y de las pesetas gastadas.

Pide además que de las nuevas unidades militares que se crean alguna sea destinada á Málaga, que ha sido siempre preterida y olvidada de los Gobiernos, á pesar de su situación geográfica.

Dice que Málaga sólo cuenta con un regimiento de Infantería.

El ministro de la GUERRA saluda á la Cámara, por ser la primera vez que se dirige á ella. (Rumores de aprobación y de cortesía.)

Dice el general Marina que el ministro de la Guerra poco tiene que ver ya en la designación de las guarniciones, de lo que se ocupa el Estado Mayor Central.

Añade que él es hijo adoptivo de Málaga, y que recuerda con gran satisfacción aquella tierra.

Asegura que apenas termine su misión el regimiento de Extremadura en Ronda, volverá al puesto que por la brigada á que corresponde le está designado, de acuerdo con el jefe de Estado Mayor.

El Sr. SALVADOR (D. Miguel) y el señor MATOS formulan ruegos que no se ocn.

El Sr. PRADERA dice al Gobierno que declare si tiene un criterio colectivo y determinado respecto al nacionalismo é interregionalismo.

Al ministro de Hacienda le ruega que declare en qué sentido resolverá una instancia de los oficiales de Aduanas solicitando el turno riguroso de antigüedad.

Protesta de que el Estado trate de cerrar un monte sobre cuyo aprovechamiento tienen derechos ciertos pueblos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que un problema de tal magnitud como el del nacionalismo no se puede tratar con motivo de un ruego.

Respecto á la unidad del Gobierno, es absoluta é inquebrantable, toda vez que está dispuesto á no abordar sino aquellos problemas sobre los cuales está absoluta y completamente de acuerdo.

El Sr. PRADERA: Yo deseo á ese Gobierno, no un año, sino diez de vida. (El conde de Romanones: No, por Dios.)

Pues quite S. S. los que quiera: Yo quería preguntar si la cuestión nacionalista entra en los puntos de vista de todo el Gobierno.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: A mí me parece que no.

ORDEN DEL DÍA

Discusión del Mensaje.

Se pone á discusión el proyecto de contestación al discurso de la Corona.

El Sr. PI Y SUÑER apoya la enmienda ya conocida.

Empieza diciendo que el Mensaje de la Corona ha sufrido una gran reducción dada la constitución especial del actual Gobierno, que no le redactó.

El Gobierno que inspiró el actual Mensaje abordaba algunos problemas interesantísimos y urgentes, que han sido abandonados, quedando únicamente cuatro puntos fundamentales, que son los ya conocidos.

Dice que nada relativo á la modificación de la Constitución y á otros puntos tratados en la Asamblea de parlamentarios se hace alusión en la contestación al discurso de la Corona.

Hay un problema vital en la economía española, un verdadero cáncer que consume las energías nacionales: el problema de Marruecos. Queremos saber cuál es la actitud del Gobierno en este problema, vital para nuestro porvenir.

Tampoco se aborda la cuestión del robustecimiento de la vida local y regional, que tanto habrían de enriquecer la de la nación española.

Dice que no tratará de cuestiones doctrinales en punto al nacionalismo, puesto que pasaron los tiempos en que se exigían á los nacionalistas declaraciones de espafiolismo.

Recuerda al señor Pi y Margall, á los diputados de las izquierdas catalanas, á los republicanos nacionalistas, entre ellos los señores Suñol y Rodés, que apoyaron las reivindicaciones nacionalistas de Cataluña.

Hoy hemos llegado á situación muy distinta, por fortuna nuestra y de todos, á la que se produjo cuando el doctor Robert expuso sus primeras doctrinas respecto á la autonomía de Cataluña.

Recuerda los proyectos de Administración local, decretos del puerto franco de Barcelona y el de la concesión de las Mancomunidades, para demostrar que en el Gobierno hay personas bien dispuestas á las soluciones encaminadas á lo que los nacionalistas piden.

Dice que pide la autonomía política, la municipal y la universitaria para aquellas regiones que las necesitan.

Los nacionalistas han visto con desesperanza que no se haya prestado por el actual Gobierno atención á sus reivindicaciones, que tenían mayor interés, por ser cuestiones de idealismo, que las circunstanciales que ha abordado el Gobierno.

Pide que la Cámara acepte la enmienda.

El marqués de FIGUEROA, como presidente de la Comisión, saluda al Sr. Pi y Suñer, á quien elogia por su brillante debut.

Explica la situación del actual Gobierno en relación con el Mensaje de la Corona.

Dice que al recoger el Mensaje la Comisión, ha guardado silencio sobre ciertos puntos, silencio que no significa olvido.

Explica por qué la Comisión ha dedicado atención preferente á contestar los cuatro puntos principales que abarca el Mensaje de la Corona.

La Comisión no ha querido abordar un problema vagamente en momentos en que la historia está transformando tantas cosas, por lo cual una fórmula no hubiera podido ser nunca sino temporal é imprecisa.

El Sr. ARANZADI (nacionalista vasco), habla para alusiones.

Dice que va á hablar con toda sinceridad, aunque tenga que atravesar por caminos espinosos. Dice que no es innecesario recordar la historia de libertad de la tribuna española, porque confía en la caballerosidad de todos.

Por una feliz coincidencia para nosotros—dice—el Gobierno es la representación de la historia política de España durante los últimos años, historia que representa una persecución sistemática á las Provincias Vascoas, á nuestra lengua, á nuestra nacionalidad proscrita, á nuestro pueblo irredento. (Grandes rumores.—Protestas.)

Una voz en los nacionalistas.—¡Muy bien!

El Sr. SENRA: ¡Muy mal! (Pequeño escándalo.)

El Sr. ARANZADI habla de la Vasconia y el Sr. PRADERA pide la palabra.

Hoy está en crisis la transmisión de los pueblos por la voluntad de sus Reyes á sus descendientes.

Hace la historia de las Provincias Vascoas, que tienen costumbres características, con un idioma sin parecido, que constituyen con Navarra el pueblo de Euskadi ó de Vasconia. Considera á los navarros como hermanos muy queridos, á los que envía un fraternal abrazo.

Tiene Euskadi condiciones propias para constituir una verdadera nacionalidad, por sus leyes, tradiciones é idioma, que arrojan un origen étnico distinto de los pueblos que le rodean.

Nuestro programa no tiene odios ni rencoros. Queremos la unión de las futuras nacionalidades españolas por vínculos de afecto; pero para ello lo primero es conservar la existencia propia de nacionalidad.

No es extraño, pues, que en nuestro país haya habido expansiones que debieron haber sido atendidas por los Gobiernos. Hubo quien, arrastrado por la ira, en nuestro país, lanzaron gritos de odios. Pongamos remedio á todos al mal, tapando aquellas bocas.

Habla del programa del nacionalismo vasco, que abarca los extremos religioso, social y político, aunque al último—dice—no le conceden otra importancia que la de su misión de alcanzar los otros dos.

El partido nacionalista profesa la religión católica apostólica romana, por lo que pide que se remedie la situación del clero rural. (Rumores.)

Protesta de los que tratan de hacer de las cuestiones religiosas armas políticas, expidiendo patentes de catolicismo. (El Sr. Domínguez Arévalo pide la palabra.)

Nosotros tenemos nuestra fisonomía especial.

El Sr. PRIETO: Pido la palabra.

El Sr. ARANZADI defiende el uso oficial de la lengua vasca y el conocimiento obligatorio del idioma por todos los funcionarios.

El Sr. SENRA: La ley los obliga á conocer el idioma.

Un nacionalista vasco: No debe haber más idioma que el nuestro. (Protestas y griterío.)

El Sr. ARANZADI: Nosotros no queremos el estado de hecho anterior á 1839, sino que se nos devuelvan nuestras facultades legislativas, ó sea el estado jurídico que seguía antes de dicha fecha, por el cual nos obligáramos á contribuir al sostenimiento de la Corona, único lazo de unión con la Corona. (Rumores.) Queremos también que se jure por los Monarcas el respeto á nuestros fueros.

No lo pedimos porque nuestras leyes sean beneficiosas ó no al pueblo vasco, sino porque fueron elaboradas durante siglos.

Nosotros defendimos nuestros derechos frente á romanos, griegos y cartagineses.

El Sr. GARCIA GUIJARRO: Los cartagineses nunca llegaron allí. (Muy bien.—Risas y rumores.)

El Sr. ARANZADI: El mayor testimonio de esa defensa contra todas las invasiones, es nuestra lengua.

España estuvo siempre dividida en dos pueblos: resultante de todas las invasiones y el pueblo vasco.

(El Sr. Artífano pide la palabra.)

Pide la derogación de la ley de octubre de 1889.

Dice que son los nacionalistas vascos los propulsores de un movimiento de renacimiento.

Pide que se les concedan sus peticiones, y ellos trabajarán por el porvenir de esta España, que fué gloriosa hasta que fué centralista.

Así brotarán gérmenes de vida y de prosperidad para todos.

El Sr. PRADERA recuerda que hace diez y nueve años defendió él en el Parlamento la solución regionalista, y por ser regionalista, pero profundamente antirregionalista, me he encontrado frente á este movimiento.

El año pasado fué invitado el jefe nacionalista catalán, Sr. Cambó, á una propaganda en las Vascoas, y yo propuse que se abriera una controversia, que el Sr. Cambó no aceptó.

Yo no podía suponer entonces que el señor Cambó llegara á ministro de la Corona sin que en el Mensaje se hablara para nada de regionalismo.

Yo entonces y hoy, el nacionalismo lo considero un gravísimo peligro para la Patria. (Muy bien.)

Va á hablarlos un vasco del amor agradecido, entrecedido, que tienen las Vascoas para España. (Aplausos.)

Eso que hemos oído no está apoyado en ningún texto irrefutable, y además no es la verdadera doctrina nacionalista vasca.

Hay un equívoco, por virtud del cual yo me encuentro enfrente de esa minoría, que unas veces se llama regionalista y otras nacionalista catalana.

Eilo es debido á que esa minoría usa de una amoralidad dialéctica.

Los diputados catalanes declaran siempre que son nacionalistas; pero sin perjuicio de sacar cuando les conviene el Cristo del regionalismo.

Barajan continuamente estos tres conceptos: región, nación y patria.

Yo quiero, al combatir á los nacionalistas en su nombre de guerra, declarar que no combato á las regiones catalana y vascoas.

Ellos se consideran los apóstoles que han de defender las particularidades regionales, y no lo son. Ellos han inventado ese monstruoso Euskadi, que nada tiene que ver con nuestra querida Vasconia. (Grandes rumores y ¡muy bien!)

¿Qué es el nacionalismo? Cuando yo os lo pruebe, señores diputados, vosotros sacaréis las consecuencias de las relaciones que afectan á las Vascoas y á España.

Los nacionalistas vascos son materialistas en todo lo que respecta á la nación vasca, á pesar de su declaración idealista en materia religiosa. En cambio los catalanes, á pesar de su indiferencia en aquél punto, son altamente idealistas.

Los catalanes no tienen pureza de raza; pero sí unidad espiritual, de que carecen los vascos.

Parece lógico que el concepto de la nacionalidad, filosófico y propio para ser discutido en el Ateneo, se trae aquí; pero vemos que la consecuencia política de todo ello es la grave situación presente, puesto que los nacionalistas dicen que toda raza tiene derecho á vivir con independencia.

Traerá textos para demostrar que los nacionalistas desahoran la independencia absoluta.

El Sr. RAHOLA: Nada de eso.

El Sr. PRADERA: La sustancia, se dice, del problema nacionalista precisa que exista una colectividad, en la que se despierte la idea de raza, y otras que la impulsen al deseo de regir sus propios destinos. Como en las Vascoas y Cataluña dicen ellos que se ha despertado esa corriente, y por tanto, quieren su independencia.

Yo estoy seguro que el Sr. Cambó acabará de oír el eco de sus propias palabras.

El ministro de FOMENTO: Evidente.

El Sr. PRADERA: El nacionalismo se defiende en las barreras de la raza y del idioma; pero no tiene en cuenta lo principal, lo único: la sociabilidad.

Recordad con Amiral que es preciso acudir á las causas de los sucesos para explicarlos. La sociabilidad tiende en el hombre á constituir una sola cosa: la sociedad humana. Esa es la vocación humana; pero como esa vocación ha de tener realidad en la Tierra, donde existen montañas y ríos, los hombres han vivido separados, dividida esa gran sociedad humana. Cuando el progreso fué atravesando obstáculos, cayeron éstos, y se fundieron las Municipalidades, y después las regiones.

Pide que se le reserve la palabra. (Muchos diputados aplauden calorosamente el final de esta primera parte del discurso.)

Se levanta la sesión á las ocho menos cuarto.

ALCANCE POLITICO CONVOCATORIA DE ELECCIONES

Hoy 17 publica la «Gaceta» los decretos convocando á elecciones parciales de diputados á Cortes por los distritos de Yecla, Los Llanos y Santa Cruz de la Palma para el 12 de mayo.

LA LABOR DE LOS MINISTROS

Antes de abrirse la sesión del Congreso se formó en el pasillo central un grupo de diputados y periodistas que rodeaban al ministro de Hacienda. Este era muy felicitado por encontrarse restablecido de la «grippe» que durante algunos días le ha obligado á adoptar algunas precauciones.

Un diputado indicó su sorpresa porque el Sr. González Besada acuda á la Cámara, dado el exceso de trabajo que pesó ayer sobre el ministro por la confección de los presupuestos.

El ministro contestó que, efectivamente, en España los ministros no tienen apenas tiempo para nada, pues el día necesitan repartirlo entre el despacho con los directores generales, los Consejos y las Cámaras.

Un periodista le insinuó que, así como se había autorizado al comisario de Abastecimientos para contestar á cuanto se refirió á las subsistencias, también podía autorizarse á los subsecretarios para contestar á preguntas que no tengan alcance político.

El Sr. González Besada no se mostró opuesto á esa idea, recordando que en otros países hay subsecretarios parlamentarios encargados de contestar en las Cámaras á ruegos y preguntas.

También es partidario de que los subsecretarios tengan la firma de todo lo administrativo de su departamento. Esto permitiría á los ministros dedicarse con más actividad y constancia á otros asuntos de mayor trascendencia de su ministerio.

Además, como el cargo de subsecretario es el escalón para ser ministro, forzosa-mente hablan de resultar mejores ministros los que tuviesen una preparación desmenuada de aquel cargo en las condiciones indicadas.

PROYECTO DE AMNISTIA

La Comisión dictaminadora del proyecto de ley de Amnistía se reunió y enteró del propósito de algunos senadores de intervenir en el debate, por lo que acordó abrir información para senadores hoy miércoles, á las cinco de la tarde.

UNA DESGRACIA

Caida desde un tercer piso

Ayer tarde, el público que pasaba por la calle de Goya presenciaba horrorizado frente á la casa núm. 51 una escena horrible.

Una joven llamada Julia Hernández Yébenes, de diez y seis años, que servía como niñera en la calle de Jorge Juan, núm. 52, se cayó desde el balcón del tercer piso, quedando moribunda sobre las losas de la calle.

Fue conducida al gabinete médico de Salañes, donde se le practicó la primera cura y se le apreciaron gravísimas heridas en todo el cuerpo.

Ignorase como pudo ocurrir el suceso. La desgraciada joven acababa de llegar á la casa conduciendo en brazos un niño de los señores en cuya casa servía.

Afortunadamente, al ocurrir la desgracia, que nadie se explica, no tenía en brazos á la criatura.

El Juzgado de guardia instruyó las diligencias oportunas.

PLEITOS Y CAUSAS

Debía parricidio.

Ha terminado la vista de esta causa. El Juzgado, de acuerdo con las pretensiones del letrado D. Luis Aguado, ha pronunciado un veredicto de inculpabilidad para el procesado.

Aousación retirada.

En la Sesión primera se vió un hurto, del que el fiscal hacía responsable á Toribio Pérez y como encausador á Luis Garcia, comprador de trigo sustraído por el primero.

El fiscal retiró la acusación contra Luis, y la defensa, encomendada al culto abogado don Ricardo Lizcano, sostuvo que en el delito de que su defendido era acusado no cabía apreciar la agravante de abuso de confianza que alegaba el ministerio público.

ALVAR-ARRANZ

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 pbr 100 anterior.

Series. B. 77 80 77 80. C. 77 80 77 80. D. 77 80 77 80. E. 77 80 77 80.

4 por 100 anterior (contampillado).

Series. B. 86 45 86 70. C. 86 45 86 70. D. 86 45 86 70. E. 86 45 86 70.

4 por 100 amortizable.

Series. B. 85 75 85 60. C. 85 75 85 60. D. 85 75 85 60. E. 85 75 85 60.

5 por 100 amortizable.

Series. B. 86 50 86 50. C. 86 50 86 50. D. 86 50 86 50. E. 86 50 86 50.

Carpetas provisionales 5%, amortizable.

Series. B. 84 55 84 50. C. 84 55 84 50. D. 84 55 84 50. E. 84 55 84 50.

Emisión de 1917.

Series. B. 84 55 84 50. C. 84 55 84 50. D. 84 55 84 50. E. 84 55 84 50.

Obligaciones del Tesoro al 4%.

Series. B. 100 80 100 80. C. 100 80 100 80. D. 100 80 100 80. E. 100 80 100 80.

Obligaciones del Tesoro al 4,75%.

Series. B. 102 25 102 25. C. 102 25 102 25. D. 102 25 102 25. E. 102 25 102 25.

Arrendamiento de Madrid.

Series. B. 89 85 89 85. C. 89 85 89 85. D. 89 85 89 85. E. 89 85 89 85.

Obligaciones del 1893.

Series. B. 89 85 89 85. C. 89 85 89 85. D. 89 85 89 85. E. 89 85 89 85.

Obligaciones del Interior al 5%.

Series. B. 89 85 89 85. C. 89 85 89 85. D. 89 85 89 85. E. 89 85 89 85.

Es probable que el proyecto sea modificado, pues algunos de los senadores de la Comisión y otros que a ella no pertenecen, y que seguramente acudirán a la información, creen que debe concederse la amnistía con más amplio criterio del que se expresa en el proyecto. Es probable que en esta semana quedé redactado el dictamen y pueda comenzar la discusión el lunes próximo.

LA SUSPENSIÓN DE GARANTÍAS

Ha sido firmada por la Comisión correspondiente la propuesta de aprobación de los reales decretos suspendiendo las garantías constitucionales en España y restableciéndolas, por haberse ajustado el Gobierno a los preceptos constitucionales.

MODIFICACION DEL REGLAMENTO

La Comisión que ha de dar dictamen a la proposición relacionada con la reforma del reglamento del Senado estuvo reunida, escuchando a los senadores que acudieron a la información anunciada.

De conformidad con lo que en otro sueldo de esta sección hemos dicho, el ex ministro conservador Sr. Sánchez Guerra ha presentado a la Mesa del Congreso la moción proponiendo la reforma del reglamento de dicho Cuerpo colegislador.

La moción seguirá los trámites de una proposición de ley, y, en su consecuencia, pasará a las Secciones para que éstas autoricen su lectura, volviendo nuevamente a ellas para el nombramiento de la Comisión que ha de dictaminarla.

En el mismo sueldo a que antes nos referíamos damos casi completa la candidatura para dicha Comisión.

El Sr. Sánchez Guerra, a quien indicábamos para presidirla, por estar así acordado, confirmó en el Congreso a los periodistas que, en efecto, ha aceptado esa misión.

DEL SENADO

El marqués de Pílar ha renunciado el cargo de vocal de la Comisión del Senado relativa a la jornada de trabajo para la dependencia mercantil.

OTRO CONSEJO

Mañana volverá a reunirse el Gobierno en Consejo, siendo probable que a éste sea llevado el proyecto de ley cuya redacción fue conada en la reunión de ayer a uno de los ministros.

LA SUSPENSIÓN DE SESIONES

Reñiriéndose a la suspensión de sesiones, decía el Sr. Rosado que el Gobierno tenía proyectada esa suspensión en el caso de que los debates hubiesen sido breves; pero como la discusión del Mensaje parece prolongarse, se ha desistido de la referida suspensión, al menos por el momento.

LA DISCUSIÓN DEL MENSAJE

El debate del Mensaje ha comenzado con un interés vivísimo, que por muchos no se preveía.

Ese interés, que se traducía anoche en verdadera expectación, por el giro que en la sesión de hoy pueda tomar la discusión, se lo ha prestado el Sr. Pradera con su intervención.

El orador jaimista, que no se sentaba en los escaños del Congreso desde hacía diez y seis años, pronunció ayer un discurso dedicado por entero a tratar del nacionalismo y del regionalismo vasco y catalán, estableciendo entre ambos divisorias, que explicó precisadamente.

Ayer se limitó a hacer una labor expositiva, venciendo las naturales dificultades que entraña toda exposición general de ideas, y dejó para hoy la parte política.

Tuvo períodos del discurso que fueron acogidos con aplausos casi unánimes. Después de la sesión, el orador fue muy felicitado y su discurso objeto de los más favorables comentarios, reconociéndose que la intervención del Sr. Pradera ha levantado un debate político que puede crear situaciones delicadas a elementos que tienen representación en el Gobierno.

EL PRECIO DEL PAN

Esta cuestión va a ser de nuevo tratada en el Congreso.

La minoría reformista tiene redactada una proposición que será entregada al Congreso, y cuyos términos son como sigue:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se invite al Gobierno a tomar las medidas siguientes:

- 1.º Se fabricará una sola clase de harina, obteniendo del trigo el rendimiento máximo que consienta la higiene.
2.º Se fabricará una sola clase de pan.
3.º No podrá éste expenderse hasta doce horas después de elaborado, prohibiéndose el trabajo nocturno en la panadería.
4.º El precio de este pan no excederá de 55 céntimos el kilo.
5.º La tasa del trigo y de la harina se ajustará a este límite máximo.
6.º El Gobierno propondrá las compensaciones que han de otorgarse a los cultivadores cuyas tierras no puedan producir a ese precio, a fin de que en ningún caso disminuya, sino que aumente hasta lo necesario para el total abastecimiento al área destinada al cultivo del trigo.
7.º Se darán las mayores facilidades para la adquisición de abonos y semillas.
8.º Se intensificará lo posible la importación de trigo y maíz.
9.º Todos los gastos que estas medidas ocasionen se cubrirán con un impuesto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.
Palacio del Congreso, etc.»

EN LA PRESIDENCIA

La nota dice así: «El gobernador de Cáceres cumplimentó al Presidente del Consejo. También recibió el jefe del Gobierno la visita de una Comisión de alumnos del Instituto Diplomático y Consular y Centro de Estudios Farroquiales, que habló al Sr. Maura acerca de la conveniencia de realizar algunas reformas relacionadas con los fines del Instituto.»

El Sr. Maritégui, con una Comisión de comerciantes de superfosfatos, conferenció con el Presidente del Consejo sobre los medios de

dar facilidades para resolver la crisis de esta industria.

El Sr. Maura fue cumplimentado por el general Fernández Silvestre, el señor obispo de Lérida, el marqués de la Fronteira y el conde de Canga Argüelles.

Una Comisión del pueblo de Huerta del Rey se entrevistó con el Sr. Maura para reiterarle la petición de auxilios para aquel pueblo.

La Cámara de Comercio de Santander, acompañada de los representantes en Cortes, visitó al Presidente para hablarle del establecimiento del depósito franco en aquella capital.»

DE GOBERNACION

El subsecretario manifestó esta mañana que en Valencia había quedado solucionado el conflicto del pan, porque los dueños de los hornos, al ver la actitud resuelta del Municipio para incautarse de los hornos, se reunieron anoche y acordaron fabricar el pan en las mismas condiciones, sometiéndose al reposo y a todas las disposiciones legales vigentes.

Diversas entidades de Vigo han telegrafado al ministro de la Gobernación solicitando que influya cerca de la Compañía de ferrocarriles del Norte, a fin de que este verano se restablezcan los trenes rápidos.

La huelga de panaderos de Sevilla tiende también a solucionarse.

DE HACIENDA

La recaudación de la primera quincena del mes actual, comparada con la de igual fecha del año anterior, acusa un alza de 1.109.995 pesetas.

Una Comisión de la Cámara de Comercio de Santander, acompañada de los representantes en Cortes, ha visitado al ministro de Hacienda para solicitar la concesión de un puerto franco.

El Sr. González Besada prometió a los comisionados que en la hora de las concesiones no sería Santander preterido.

El Presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao visitó al ministro para hablarle de la petición hecha días pasados de la concesión de un puerto franco a aquella población.

También visitó al ministro de Hacienda una Comisión de los Almacenes Generales de Depósito para recabar, amparándose en la ley de Protección a las Industrias, la exacción de los impuestos de Utilidades, Timbre y Derechos reales, por los efectos de la constitución de la misma, y el auxilio del Banco de España, Cámara de Comercio e Industrial.

Huelga de tipógrafos

La Nación nos fuega que publiquemos las siguientes líneas:

«Aunque se halla casi restablecida la normalidad en los talleres de La Nación, no nos ha sido posible confeccionar el periódico, debido principalmente al tiempo invertido en la reparación de las máquinas. En el dilema de ofrecer al público un número deficiente, o no salir hasta mañana jueves, hemos optado por este último. Mañana, pues, aparecerá La Nación con sus acostumbradas ocho páginas, confeccionadas por nuevo personal.»

El Día, que con gran esfuerzo publicó anoche a última hora cuatro páginas, nos participa que saldrá hoy también con su información completa y a la hora normal.

España Nueva nos dice que con arreglo a sus ideales de siempre no se publicará hasta que no cuente con operarios asociados, pues no quiere emplear esquirols.

El cambio de hora en los trenes

Con motivo del cambio oficial de la hora, la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España tiene el honor de poner en conocimiento del público que, desde el día 16 del corriente, el tren correo número 2, de Madrid a Valencia de Alcántara, que sale de la estación de Madrid-Delicias a las 18,47, saldrá de dicha estación a las 19,42, enlazando en la frontera de Valencia de Alcántara con el tren correo de Portugal.

NOTAS PROVINCIALES

La Comisión Mixta de Reemplazo continúa entendiendo en la casa-palacio de la Diputación, en el examen de expedientes de quintas.

Continúa mejorado algún tanto en el curso de la enfermedad el muy inteligente e ilustrado presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, a quien deseamos ver cuanto antes en período de franca convalecencia.

Ya se encuentra perfectamente dispuesto el salón de sesiones del nuevo palacio provincial, en donde el 1.º de mayo próximo habrán de dar principio las del actual período.

Con motivo de empezar en mayo el período semestral de sesiones y cesar la actual Comisión provincial, tan perfectamente presidida por D. Alfredo de la Garma, empieza a circular hombres para ocupar dicho importante cargo; pero no consignaremos ninguno de los nombres que llegan hasta nosotros, en razón a que todos los individuos que han de formar la nueva e importante Comisión reúnen méritos sobrados para ocuparle.

Parece que si el presidente accidental de la Corporación, Sr. Soria, tiene que presidir las sesiones, o al menos inaugurarlas, por la enfermedad que padece el Sr. Fernández Rodríguez, se propone invitar a los representantes de la provincia a que acudan puntualmente a ellas. Probablemente se celebrarán a las doce (once del antiguo horario).

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

La dimisión del alcalde

El subsecretario de Gobernación, hablando anoche de la dimisión del alcalde de Madrid, confirmó que ante la insistencia de éste en su actitud, el marqués de Alhucemas dio cuenta de ella en el Consejo celebrado ayer en la Presidencia.

El Consejo, por unanimidad, acordó no admitir la dimisión al Sr. Francos Rodríguez.

A pesar de lo hecho por el Gobierno, anoche se hablaba de que el Sr. Francos Rodríguez insistía en su dimisión.

Una carta del alcalde.

El Sr. Francos Rodríguez ha dirigido esta mañana al ministro de la Gobernación la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas. Mi querido amigo y jefe: Agradezco muy de veras la noble insistencia con que usted y los demás señores del Gobierno me piden que continúe desempeñando la Alcaldía. Sólo por el honor que con tales ruegos recibo me allanaría de buen grado al honroso requerimiento; pero mi dimisión no se funda en motivos fútiles, que fueran siempre indignos de la ocasión y mucho más en circunstancias como las presentes. Dejo la Alcaldía por no estar identificado en absoluto y como es debido con el criterio del Gobierno en el problema del abastecimiento del pan en Madrid. Dudo de que algunas resoluciones puedan tener efectiva aplicación, acaso por carecer yo de acierto para adoptarlas, y no soy por tanto quien debe esforzarse en su empleo.»

Deploro verme precisado a dejar la representación del Gobierno en el Ayuntamiento; pero en el mismo instante que lo hago, reitero a los señores ministros y a su ilustre Presidente mi más ferviente propósito de ponerme a sus órdenes siempre que lo crean conveniente en los cargos de diputado o de concejal.

En cuanto a usted, una vez más he de expresarle mi cariño y mi gratitud en justa correspondencia al afecto y consideraciones que siempre le ha merecido su amigo afectísimo q. e. s. m., José Francos Rodríguez.»

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Excavaciones y antigüedades.—El ministro ha dictado una real orden disponiendo la distribución en el presente año de los créditos consignados en el Presupuesto vigente para excavaciones oficiales de conformidad con la propuesta elevada por la Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades y como consecuencia del examen de las Memorias presentadas por los señores delegados-directores encargados de las mismas, correspondientes al año de 1917.

Universidades.—Se nombra el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia de España vacante en la Universidad de Sevilla: Presidente, D. Ismael Calvo; vocales: D. Juan Ortega y Rubio, don José Polanco Rúa y D. Antonio de la Torre y del Cerro.

Institutos.—Por fallecimiento del catedrático del Instituto de Valencia, Sr. Polo y Peyrolón, se han dado los ascensos de escala correspondiente a D. Policarpo Mingoté, que pasa a la segunda categoría con 10.500 pesetas; a D. Victoriano Núñez Beato, a la tercera con 9.500; a D. Pedro Fuentes Bardají, a la cuarta con 8.500; a D. Enrique Gabriel Callejón, a la quinta con 7.500; a D. Gonzalo Baños Fernández, a la sexta con 6.500, así como D. Manuel Pareja Rodríguez, que ocupa el mismo número que la anterior en la sección cuarta; a D. Doña María López, que pasa a la séptima, con 5.500 pesetas, y D. Enrique Millán y Pérez, pasa con la antigüedad de 29 de marzo último.

—Se concede validez académica para estudios superiores a los que hayan obtenido el título de Bachiller en la Universidad de Bolivia.

Secciones administrativas de Primera Enseñanza.—Se nombra, en virtud de oposición, a doña Amanda Domingo Asegurado, oficial de la Sección de Badajoz.

—Idem, en concurso de ascenso, a D. Luis Ruiz Núñez, oficial de Contabilidad de la de Granada.

—Se dispone que D. Federico Calvo Borrero, jefe de la Sección de Cáceres, pase a desempeñar la de Segovia, y que D. Gabriel Peramo Gómez, jefe de esta última Sección, pase a desempeñar la de Cáceres.

FOMENTO

Intereses de Canarias.—La representación en Cortes por Canarias ha visitado al ministro de Fomento para pedirle se conceda un crédito con objeto de comenzar las obras públicas en aquellas islas, como único medio de aminorar la crisis obrera y la situación tan angustiosa por que atraviesan los habitantes del archipiélago, y muy especialmente los de Santa Cruz de Tenerife.

El Sr. Cambó, que escuchó con gran atención las peticiones de los comisionados, prometió hacer rápidamente todo cuanto pueda para complacerles, comenzando las obras públicas por el sistema de administración, si el presupuesto de su departamento se lo permite, y si no puede ser de esa forma, se propone pedir al Consejo de Estado el oportuno crédito.

La unificación de las tarifas de tranvías.—Una nutrida Comisión de vecinos del extrarradio ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que presente a las Cortes el oportuno proyecto de ley respecto a la unificación de las tarifas de tranvías.

El Sr. Cambó prometió a la Comisión estudiar el asunto y confeccionar el oportuno proyecto para presentarlo en seguida a la deliberación del Parlamento.

Los exportadores de vinos.—Una representación de todos los exportadores de vinos de Cataluña, Valencia y la Mancha, ha visitado al director general de Comercio para pedirle se les concedan facilidades para la exportación

de sus productos, y para hablar con el señor Cantos de varios puntos relacionados con el último Convenio comercial francoespañol.

Mañana se reunirá con el ministro de Fomento.

CASA REAL

Con motivo de celebrar sus bodas de plata el cardenal Almaraz, arzobispo de Sevilla, Sus Majestades le han enviado un expresivo telegrama de felicitación.

S. M. la Reina Doña Victoria ha regalado un retrato suyo al Asilo de las Mercedes.

LA INSPECCION MEDICOESCOLAR

Al margen de unas oposiciones

Han terminado al fin las oposiciones a inspectores medicoescolares. El resultado no ha podido ser más desastroso.

El exiguo número de aspirantes ya era indicio más que suficiente para augurar la falta de éxito; no obstante, quedaba la esperanza de que por la competencia de los opositores se compensaría aquella exigüidad. Pero he aquí el fallo del Tribunal defraudando semejante creencia. De diez plazas sacadas a oposición en Madrid, para las cuales se presentaron 27 aspirantes (que en el primer ejercicio quedarán reducidos a 24), no han podido ser promovidas más que tres, y para proveer por oposición tres plazas de inspectores medicoescolares se han vulnerado disposiciones legales, se ha atropellado a buen número de médicos que en virtud de ellas realizaban generosamente la inspección en Madrid, se ha suprimido el negociado destinado a tan transcendental servicio, y por encima de todo eso se ha dado al traste con el en España, retardando lamentablemente su perfeccionamiento y consolidación, malbaratando iniciativas y trabajos realizados con gran perjuicio para los intereses de la infancia escolar, harto olvidados en nuestro país. ¿No cree el Sr. Rivas Matos, censor de epítomas y renovador a todo trapo, que entre los treinta y tantos inspectores nombrados por concurso, que durante más de siete años venían desempeñando sus cargos, no retribuidos, en Madrid, hubiera sido más fácil encontrar la competencia necesaria, que no se ha podido demostrar más que en tres opositores?

Los inspectores medicoescolares de Madrid, que no se presentaron a dichas oposiciones y que por los motivos arriba indicados han recurrido al Tribunal Supremo de Justicia, están de enhorabuena. Las razones alegadas en ellos por ellos y avaladas hoy por hechos tan demostrativos como el que comentamos, seguramente han de influir sobre el Sr. Alba, ministro de Instrucción pública, para enmendar los yerros cometidos.

DOCTOR G.

SUCESOS DEL DIA

Bocas de riego. Diego Sanz García, de sesenta años, guarda del Canal de Isabel II, ha denunciado que del paseo de la Castellana, calle del Pinar y calle de Lista han desaparecido tres bocas de riego, de hierro fundido.

Cadises. Diego Domínguez Millán, de cincuenta y dos años, que vive en la calle de Francos Rodríguez, núm. 15, sufrió lesiones de pronóstico reservado en la pierna izquierda, que se produjo al caerse por la escalera de su domicilio, teniendo que ser trasladado al Hospital de la Princesa, después de asistido en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Accidentes del trabajo. En una obra de la calle del Rey Francisco, por romperse la cuerda de una polea, cayó una espuerta de ladrillos al obrero Manuel Modesto Lozano y le fracturó el antebrazo izquierdo.

En un taller de mecánico situado en la Avenida de la Plaza de Toros, sufrió lesiones en la cabeza y conmoción cerebral el obrero Manuel Bernabé Soler.

Al cerrar una puerta. César Gándara Marlupe, de cuarenta y seis años, sufrió lesiones de pronóstico reservado en una mano al cogerse ésta contra la puerta de «Los Burgaleses» cuando trataba de cerrarla.

Atropello. El teniente coronel de Artillería D. Darío Díaz Marcolla, fué arrollado al cruzar el paseo de Recoletos, por el carro que guiaba Raimundo Sánchez, y resultó con lesiones de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo.

Los bolseros. En la plaza de Nicolás, Salmerón, el golfillo Francisco Méndez Sanz se apoderó del bolsillo de Eugenia Olandia, que contenía 30 pesetas.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Ascensos.—Ascendió a su inmediato empleo el archivero tercero del Cuerpo de Oficinas Militares D. Porfirio Alonso.

Destinos.—Se dispuso que los capitanes don Juan Hernández, de la Comandancia de Ingenieros de Melilla, y D. Luis Ostáiz, de la de Vigo, cambien entre sí de destinos.

—Se nombra delegado de la provincia de Oviedo al teniente coronel de Infantería don Rafael de Miguel Ruiz.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el teniente coronel de Estado Mayor D. Luis Valdés.

Matrimonio.—Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio el médico primero D. Antonio Montalvo.

Concurso.—Se abre concurso para la elección de una obra de Aplicación de Geometría

descriptiva, que sirva como texto definitivo en la Academia de Ingenieros.

Gratificación.—Se concedió la gratificación de Industria Militar al capitán de Ingenieros D. Pío Fernández Molero.

Retiro.—Se concedió el retiro a los segundos tenientes de Carabineros D. José Javalba y D. Antonio Tejado.

La Exposición canina

La Exposición canina que celebrará la Asociación de Cazadores y Pescadores de España en el Retiro (Puerta de la Independencia) la que en la zona de recreos celebrará días después la Real Sociedad Central de Fomento esta manifestación para que llegue a conocimiento de los expositores y asociados. Los señores socios pueden recoger desde esta fecha las tarjetas de libre circulación.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Inglatera.—Londres, 16.—Comunicado oficial de la tarde.—Ayer noche, precedido de un intenso bombardeo, el enemigo lanzó un fortísimo ataque contra nuestras posiciones entre Bailleul y Neuve Eglise.

El asalto, que fué realizado por tres divisiones alemanas escogidas que no habían sido tratadas aún en fuego, dió por resultado que el adversario, tras enconada lucha, se apoderó de las colinas al Sudeste y Este de Bailleul, llamadas Côte de Lille y Revelsberg.

Nuestras tropas se retiraron a nuevas posiciones, situadas al Norte de Bailleul-Wilverghien.

Los enemigos se apoderaron de Bailleul. Esta mañana se han desarrollado nuevos combates en la vecindad de Wyttschaete. También esta mañana temprano atacó el enemigo al Sudoeste de Perkins, protegido por intenso fuego de artillería y morteros de trinchera; pero fué rechazado.

Durante la noche, en pequeño combate, hicimos cierto número de prisioneros al Sudeste de Rodsch.

En el resto del frente inglés, nada importante que comunicar. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 16.—Frente occidental de la guerra.—Tuvieron lugar, éxito varios ataques nuestros en el campo de batalla del Lys. Tomamos, por medio de golpes de mano, los grandes campos de embudo procedentes de la batalla librada en 1917 en Wyttschaete.

Después de una corta preparación de fuego asaltamos, por medio de un ataque improvisado por el enemigo, Wulverghien y las posiciones enemigas situadas a ambos lados de dicho pueblo. Se realizaron completamente contraataques lanzados por compañías inglesas.

Nuestras tropas, subiendo desde la llanura, tomaron la altura entre Neuvekerke y Bailleul, arrojándola al enemigo a raíz de acérrimos combates cuerpo a cuerpo.

Se estrellaron ataques ingleses contra Looen. En el frente de batalla a ambos lados del Somme aumentó algo la lucha de artillería únicamente en el arroyo de Luce, en la región de Moreuil y de Montdidier.

Al rechazar un ataque lanzado por las fuerzas inglesas y francesas reunidas al Norte del arroyo de Luce, hicimos un cierto número de prisioneros.

En el canal de Oise-Aisne y en la orilla Oeste del Mosa tuvieron éxito nuestras presas.

Teatro oriental.—Finlandia.—En Lovisa, en Este de Helsingfors, y después de haber vencido grandes dificultades, debidas a los heridos, nuestras tropas se desembarcaron en dicho puerto avanzaron hacia el Norte pasando por Lappträsk, venciendo varias veces la persistencia enemiga y llegando hasta la línea férrea que conduce desde Hammarfors a Viborg, al Este de Láhti. (T. S. H.)

Estados Unidos.—Washington, 16.—Comunicado semanal del ministerio de la Guerra: «En nuestra opinión, se llega al punto decisivo en el Oeste. Aunque los alemanos obtuvieron una gran ventaja, fracasaron en su gran fin de conseguir una victoria en campaña. En la ofensiva de Picardía, los alemanos buscaron un punto débil en el punto débil de las fuerzas francobritánicas. No habiendo podido obtener los resultados deseados y de gran trascendencia en esta operación, asaltaron rápidamente otras partes, esperando que al entrar en un ángulo del sector a lo largo del frente angloportugués, podrían hacer retroceder a los ingleses hasta el mar y abrir brecha. Fué ésta la operación que intentaron esta semana. No debemos olvidar que el enemigo libra una batalla de destrucción para obtener la victoria. Ha habido mucha actividad a lo largo del flanco Sur en nos actividad a lo largo del flanco Sur en el frente de Picardía. Después de una batalla silenciosa entre Montdidier y Noyon, los enemigos, temiendo los contraataques, han reanunciado sus ataques repentinamente, para moverse más fácilmente al Sur del Oise. Han hecho más fácilmente desesperados esfuerzos para su igualmente desesperados esfuerzos en todas partes y Noyon, siendo rechazados en todas partes por los franceses, que se mantienen firmes.» (Agencia Radio.)

Francia.—Paris, 17.—Comunicado del día.—En el frente del Somme y del Oise la noche se ha caracterizado por actividad bastante grande, de las dos artillerías y en cuantros de pastillas.

Hemos realizado varios golpes de mano en las líneas enemigas, especialmente en el Sudoeste de la Bata de Méry.

Talure y al Norte de Méry.

Hemos hecho cierto número de prisioneros. En la orilla del Oise de Samogreux ha estado y agetmga al Este de Samogreux ha estado.

Calma, durante la noche, en el resto del frente. (Agencia Radio.)

NOTICIAS GENERALES

Se ha encargado de la Secretaría general del Consejo del ferrocarril del Norte, el secretario adjunto y querido amigo nuestro, don Ventura González de la Cruz.

La ilustre marquesa viuda de Pidal, que se encuentra en sus posesiones de Carrascalejo (Murcia), está muy mejorada de la pulmonía que ha sufrido estos días.

Nuestro querido amigo el diputado secretario de la Diputación provincial y abogado D. Pablo de Bergia y Olmedo, ha trasladado su domicilio a la calle de la Libertad, número 16, bajo derecha.

Nuestro querido amigo D. Felipe Sánchez Ocho, redactor de «El Imparcial», sufre en estos momentos el dolor de haber visto morir a su anciano padre, uno de los veteranos que a su anciano padre, uno de los veteranos que acompañaron a Prim en la guerra de África.

Mal cutis curado en casa. La mujer de mal cutis se queja expresando en estos términos: «Tengo que pintarme mis mejillas. Mi único recurso, y lo que me salva, es retocarme para disimular la fealdad de mi cutis pálido.»

En realidad, la mayoría de las mujeres que usan cosméticos se estropean su belleza en vano. Cosméticos que estropean su belleza en vano. Cosméticos que estropean su belleza en vano.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido compañero en la Prensa D. Manuel Pastor Navarro, a quien enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Academia de Jurisprudencia.—Hoy miércoles, a las cinco y media de la tarde, explicará D. Jerónimo González la lección correspondiente del curso abreviado de «Derecho hipotecario material», y a las seis y media continuará la discusión, en sesión pública, de la Memoria de los Sres. Cortezo, Peña y López de Cívicos, acerca del tema «La legislación civil y el proterariado», haciendo uso de la palabra los Sres. Maseda y Ortiz Cañavate.

PROVINCIAS

Llegada de barcos. Las Palmas, 16.—Ha llegado a este puerto el vapor Valbanera, de paso para Buenos Aires, quedando aquí detenido. También llegó de paso para Cuba el vapor Buenos Aires, proveniente de Cádiz.

Marinos rescatados de los moros. Llegan de las costas de Berbería pallebots pesqueros cargados de mercancías y objetos de los barcos hundidos por los sumbrinos albanos.

Algunos moros negocian el rescate de las tripulaciones de barcos franceses e italianos que retienen con ellos. Un capitán francés fue rescatado por el piloto de un pallebot canario, que lo trayó a Las Palmas.

La Comandancia de Marina ha ordenado que sea depositada la carga que traen los pasajeros por si la reclaman las Compañías de Seguros.

Robos de objetos de metal. Valencia, 16.—Son tan frecuentes los robos de objetos de metal que el Ayuntamiento ha acordado mostrarse parte en el sumario que se instruye.

Robos de objetos de metal. Valencia, 16.—Son tan frecuentes los robos de objetos de metal que el Ayuntamiento ha acordado mostrarse parte en el sumario que se instruye.

La hora oficial. Zaragoza, 16.—El cambio de hora oficial se ha hecho sin incidentes en todas partes, incluida la de ferrocarriles.

La hora oficial. Zaragoza, 16.—El cambio de hora oficial se ha hecho sin incidentes en todas partes, incluida la de ferrocarriles.

La hora oficial. Zaragoza, 16.—El cambio de hora oficial se ha hecho sin incidentes en todas partes, incluida la de ferrocarriles.

La hora oficial. Zaragoza, 16.—El cambio de hora oficial se ha hecho sin incidentes en todas partes, incluida la de ferrocarriles.

tomando grandes precauciones para evitar desgracias.

Las fincas situadas en las márgenes del río están inundadas en gran extensión.

Se ha suspendido el servicio de paso de barcas.

La falta de explosivos. Cartagena, 16.—Continúan parando muchas minas por no poder trabajar por falta de explosivos y detonadores.

En honor del cardenal Almaraz. Sevilla, 17.—Se ha celebrado en el Seminario una velada literaria en honor del cardenal Almaraz.

Ha debutado en el teatro Cervantes la compañía Guerrero Mendoza, que puso en escena Casa con dos puertas.

Valencia, 17.—Cada día presenta más difícil solución la huelga de obreros curvadores.

Las Directivas de las Sociedades obreras siguen cambiando impresiones sobre la conveniencia de declarar la huelga general por solidaridad con aquellos.

Jerez, 17.—El campeonato de Jerez en el Tiro de Pichón lo ha ganado el tirador de Chipiona D. Antonio Caballero.

Las demás copas fueron ganadas por don Fernando Ler, D. Jerónimo Domínguez, barón de Gracia Real y D. Roberto Osborne.

Accidente de automóvil.—Cinco heridos. Sevilla, 17.—En la carretera de Jerez, un kilómetro antes de Villafranca, ha volcado el automóvil que conducía a los sportsmen hermanos Clemente, Francisco y Manuel del Camino.

El hecho ocurrió a consecuencia de un viraje realizado rápidamente para evitar un choque contra una caballería que marchaba en dirección contraria a la del auto.

Palencia, 16.—Los labradores de este distrito se han reunido para tratar de la cuestión de los trigos.

Acordaron dirigirse al Gobierno protestando de la tasa y de las incautaciones, que consideran perjudiciales.

Se han comprometido, en caso de insistir en las incautaciones y prohibición de la exportación, a no sembrar trigo en el próximo año.

Jaén, 16.—La Junta de Subsistencias ha acordado, a propuesta del gobernador, informar que ha tasado el aceite a 15 pesetas los 11 kilos y medio, y sostener la tasa del trigo a 40 pesetas 100 kilos, para vender el pan a 40 céntimos el kilo.

Se vende el pan a dicho precio y a 44 céntimos de lujo, baratura no igualada en ninguna parte de España.

Huesca, 16.—Los comerciantes se han reunido para tratar de los transportes y de la actitud de las Compañías ferroviarias.

Como protesta, han acordado cerrar una hora todos los comercios y enviar telegramas al Gobierno.

Valencia, 16.—La Junta provincial de Subsistencias se ha dirigido a la Comisaría general solicitando, a petición del Ayuntamiento, la petición oportuna para proceder en la noche del miércoles a la incautación de los hornos.

Esta se realizará a las ocho de la noche por los tenientes de alcalde.

La Asociación general de fabricantes de harinas se ha dirigido al Ayuntamiento a 61 pesetas los cien kilos, más tres por envases de una mezcla de primera y tercera clase.

El conflicto del pan.—Medidas severísimas. Valencia, 17.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar del conflicto del pan.

El alcalde ha leído la relación de los hornos de que se incautará hoy mismo, adoptándose medidas severísimas contra los patronos horneros que realicen coacciones sobre los obreros que han ofrecido su cooperación al Ayuntamiento.

El conflicto del pan.—Medidas severísimas. Valencia, 17.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar del conflicto del pan.

en algunos sitios de los barrios extremos, y arrebatándose veinte cargas de pan. De estas reyertas han resultado heridos de pedradas en uno y otro grupo, José Portillo Ruiz y Rafael Bono.

Pidieron al gobernador que les garantizase la seguridad personal. El gobernador les ofreció, se establecerán puestos en distintos sitios para expender el pan.

Almería, 16.—El adelanto de la hora en los relojes ha producido confusión entre el público.

Zaragoza, 16.—El gobernador ha notificado a los harneros que tienen que cumplir el precio de tasa, o sea a 50 pesetas los 100 kilos, y autorizará la exportación.

Los harneros no están conformes. El gobernador se muestra inexorable. Los harneros dicen que vender toda la producción a precio de tasa es ruinoso.

Zaragoza, 16.—La nueva tasa causará grandes perjuicios a los labradores, pues se les obliga a tener trigo a disposición de la Junta de Subsistencias, ignorando cuándo lo entregarán, y menos aún cuándo habrán de cobrar su importe.

El trigo en Cinco Villas se cotiza a 50 pesetas cien kilos, y la harina a 62.

Con la nueva tasa se ha paralizado la venta de los vinos, pues las transacciones hacen con toda lentitud.

Zaragoza, 16.—Continúa la carestía de la carne, con tendencia al alza, porque se agotan las existencias.

El azúcar blanco se vende a 146 pesetas cien kilos en terrón, y el de Aragón se cotiza a 150 pesetas.

Palencia, 16.—Los labradores de este distrito se han reunido para tratar de la cuestión de los trigos.

Se han comprometido, en caso de insistir en las incautaciones y prohibición de la exportación, a no sembrar trigo en el próximo año.

Se han enviado telegramas al diputado a Cortes por Carrión, Sr. Arroyo, por su intervención en el Congreso.

Huesca, 16.—Los comerciantes se han reunido para tratar de los transportes y de la actitud de las Compañías ferroviarias.

Como protesta, han acordado cerrar una hora todos los comercios y enviar telegramas al Gobierno.

Valencia, 16.—La Junta provincial de Subsistencias se ha dirigido a la Comisaría general solicitando, a petición del Ayuntamiento, la petición oportuna para proceder en la noche del miércoles a la incautación de los hornos.

Esta se realizará a las ocho de la noche por los tenientes de alcalde.

La Asociación general de fabricantes de harinas se ha dirigido al Ayuntamiento a 61 pesetas los cien kilos, más tres por envases de una mezcla de primera y tercera clase.

El conflicto del pan.—Medidas severísimas. Valencia, 17.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar del conflicto del pan.

El alcalde ha leído la relación de los hornos de que se incautará hoy mismo, adoptándose medidas severísimas contra los patronos horneros que realicen coacciones sobre los obreros que han ofrecido su cooperación al Ayuntamiento.

El conflicto del pan.—Medidas severísimas. Valencia, 17.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar del conflicto del pan.

El alcalde ha leído la relación de los hornos de que se incautará hoy mismo, adoptándose medidas severísimas contra los patronos horneros que realicen coacciones sobre los obreros que han ofrecido su cooperación al Ayuntamiento.

El conflicto del pan.—Medidas severísimas. Valencia, 17.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar del conflicto del pan.

El alcalde ha leído la relación de los hornos de que se incautará hoy mismo, adoptándose medidas severísimas contra los patronos horneros que realicen coacciones sobre los obreros que han ofrecido su cooperación al Ayuntamiento.

objeto de poner más dificultades a la cooperación.

Los 98 dueños de hornos no agremiados con cuya colaboración contaba el Ayuntamiento para fabricar pan han roto sus negociaciones con éste.

Valencia, 17.—La cuestión ha entrado en una situación de espera, pues estando reunida la Comisión municipal de Subsistencias ultimando detalles de la organización del servicio de fabricación de pan por cuenta del Ayuntamiento, se ha presentado una Comisión del gremio de horneros declinando que éste volviese a poner nuevamente a disposición del Ayuntamiento, retirando el oficio anunciando el cierre y ofreciéndose a seguir tratando hasta encontrar una fórmula resolutoria y allanándose desde luego a que se repese el pan y a que siga funcionando como hasta ahora.

Inmediatamente, la Comisión ha comunicado al gobernador y al alcalde su decisión, pidiendo se suspendan cuantas medidas se habían adoptado para incautarse de los hornos.

El cartel de hoy. ESPAÑOL.—10.30 (hora oficial), La Revoltosa y Cleopatra (estreno).

COMEDIA.—6, primer concierto de piano Carmencita Pérez.—10 (compañía cómico-dramática) (función popular), ¡Que viene mi marido!

GRAN TEATRO.—(Compañía lírica española.—Noche, a las 10 en punto, La llama (trama lírica en tres actos de Usandizaga y Martínez Sierra) (últimas funciones).—Bataca, 3 pesetas.—General, 0.00.—Tarde, a las 8.45 (Palacio del Cinematógrafo).—23 miércoles de moda.

LA RA.—(Beneficio de María Pato).—6 (doble popular), Pipilo.—9.45, Moris Victoria (tres actos) y Cada uno a lo suyo (estreno).

ODEON.—6, La madre quimera.—10, La rita del manón y El oro del maro.

INFANTA ISABEL.—7 (hora oficial), Un lío del otro mundo (suceso cómico).—10.30 (hora oficial), Los amos del pueblo y El voto de Santiago (éxito de risa).

ZARZUELA.—7 (hora oficial), El carro del sol y La infante de los bucles de oro.—10.30 (hora oficial), La cueva blanca y La canción del olvido.

AFORO.—7 (hora oficial), El niño judío.—11 (hora oficial), El niño judío.

REINA VICTORIA.—(Miércoles de moda).—8.30 (doble), La dama blanca.—10.30 (doble), La orca azul.

CIRCO DE PARISH.—A las 9.30 de la noche, según el nuevo horario oficial.—Variadísima función.—La troupe Charlot, acróbatas; el capitán Kelly, Violet y principales acróbatas gimnastas, clowns, bufos de la compañía de Circo de madame Vio, de William Parish.

ESLAVA.—6.30 (hora oficial), Pastor y Borrego.—10.30 (hora oficial), Alicia, neurótica y Rosina es fríald.

COMICO.—(Hora oficial).—8 (señilla), ¡Hagan fuego! 10.30 (señilla), La perla del frontón.—11.45 (señilla), Tras Tristán.

NOVEDADES.—6, La loca ambición.—7.15, De sol a sol.—9.15, El expreso de las diez.—10.15, El niño del principio.—11.45, La corrujina.

MARTIN.—7, Los secretos de Venus.—8, Del Rastro a las Américas.—10.30, San Juan de Luz.—11.45, De Madrid al infierno.

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Selección programa de variedades, tomando parte los notables artistas Juanita Boley, Loris Chiro, Mari-Carmela, Caballero Fabra, Enriqueleta Guardia y el colosal dueto a gran voz Solocano-Crespo.

TRIANON-PALACE.—7 tarde y 11 noche.—Cine-teatro y variedades.—Los Guayalás, Anita y Carmelita Sevilla.—Éxito inmenso de Raquel Miller.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las 5, 7, 9 tarde y recreos varios.—Restaurant.—A las 10, bailes y conciertos.—El jueves, concurso de bailes para aficionados.—De sábado a domingo, preciosos bailes.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoritas.—Partido a 40 tantos.—Isabel y Carmela contra Anita y Mercedes.—A las 9.45 de la noche.—Partido a raqueta entre señoritas.—Partido a 30 tantos.—Joaquina e Isidra contra Carmen y Consuelo.

AVISOS UTILES



REUMATISMO

DOLORES INTENSOS. Privado de andar. Pero pronto se curó con el URICURE

Después de sufrir horrosos y al borde de la desesperación, este Sr. recuperó la salud por medio del URICURE, el cual elimina con rapidez el ácido urico que le envenenaba. «Un simple dolor en el pecho fue creciendo en intensidad y extensión hasta invadir por completo el tronco y las extremidades pues lo que tenía era un fuerte y pertinaz reuma porfirático. Cada medicamento que probaba era un nuevo desengaño! Casi sin fe y cansado ya de tanta broma tomé el Uricura y de repente la enfermedad hizo alto. Los dolores disminuyeron y al poco tiempo pude andar sin el auxilio de personas ni básculas. Hoy bendigo la ocasión que me permitió conocer el Uricura.»

CESAREO DE PABLOS. Angel 19-20, Madrid, 21 Abril 1916.

Es raro el caso en que el URICURE des de curar el reuma, gota, ciática, artritis, inflamación de las articulaciones y dolores de espalda. Por qué pues continuar sufriendo? 4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acumulado este artículo con 10 cts. en sellos de correo y enviado a Carlos Masera, calle Valencia 333, Barcelona, y recibirá una muestra URICURE.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.951. Madrid.

BICARBONATO DE SOSA

de TORRES MUÑOZ. San Marcos, 11, far. LATAS ECONOMICAS A PESETAS 5,50.

CATARROS

Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

TRASPASO HOTEL

en San Sebastián. Por fallecimiento dueño se traspasa hotel segundo orden, con instalación completa, clientela antigua y numerosa. Situación inmejorable, vistas al mar. Escríbid: J. H. M. Montera, 19, anuncios, Madrid.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor: 7.

Obituary notices for Doña Encarnación García Lamadrid de Guillerna and Rafael María de Labra y Cadrana, both deceased on April 16, 1918. The notices include details of their lives, families, and funeral arrangements.

ASMA
Cura segura y radical
con los **ESPIR**
Tub. Para 2 frascos. 12 fr. en 3 frascos. París.
Fabrica la **ESPIR** en cada Ciudad.

ESANOFELE
CONTRAVIENE DEL MOSQUITO

Previene el paludismo y la cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Requemos a los señores doctores que lo ensayan en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.^a
ALCALÁ, 9. MADRID

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.^o LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

SEÑORAS:
Visita la CASA FEMINA y hallarás los más elegantes sombreros, flores y adornos de buen gusto, y velos de última novedad, siendo los precios a que esta Casa vende más barato que ninguna otra. 4. MONTERA, 4

LA FORESTAL DE URCEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: HIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, BELLETERÍA, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES RECOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LLETES-TICKETS-FIEROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUÉS DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecañing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Oldzaga, 6. Teléfono 610.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Elijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero **HIERRO QUEVENNE**
Cada día por el
El más eficaz y económico, al precio de 12 pesetas. M. R. G. S. A. V. P. S.

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos. Se remiten libres de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españolas. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y a nombre del director de la GRANJA ENHILA, PALENCIA. Huevos de Langshan, blanca ó negra; Orpington, dorada ó negra; Wyandotte, blanca; Cochinchina, Brahma, Leghorn, Faverolles, Houdan, Castellana blanca; Plymouth, cues, y Malinas, á pesetas 12 docena. De Castellana negra, á pesetas 7 docena de Prat, leonada, á pesetas 8; de Plymouth blanca; Orpington blanca, Orpington jubileo y Padua dorada, á pesetas 18.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 3.

| SUSCRIPCIONES | Ha. | Trimestre. | Semestre. | Año. |
|---------------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal | » | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal | » | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | » | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muro, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten recibos de Correos. Apartado de Correos número 105.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

JARABE GIBERT
y Gripeja
AFECTACIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Preparados por los señores médicos
Preparados por
ROUYER-DUMAMEL, farmacéuticos
DIPLOMADOS DE LAS ESCUELAS.
Avenida de Orleans-La Mita, París.

PRESTAMOS
por ahajas y papeletas del momento.—Sevilla, 12-14, entre 10.

Sombreros Tagal, desde 5 pesetas. Príncipe, 4, enf. SALDOS

SUBASTA
El jueves, día 18, á las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

CANAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. PASTILLOS. 5.—ESPONJA Y MINA.—5.

CANAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la nuestra. FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarbachos. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

Solamente

nosotros, que hemos montado grandes talleres para la fabricación de aparatos, podemos hoy ofrecerlos mejores y mucho más baratos que antes de la guerra. Fida usted nuestros catálogos de discos con los Suplementos de los nuevos de La caudal del servicio. RAQUEL MELLER, etcétera.

Agencia Odeon, Preciados, TELÉFONO 1.462 VENTAS A PLAZOS

PIEZAS DE RECAMBIO PARA MAQUINAS AGRICOLAS

Única casa que posee surtido completo de piezas para Segadoras Deering y Mc. Combines Arado Mollette, Rod-Side, Jams, Gradas, Sombreados, Trilladores Clayton y Hooton, etc., á precios muy recomendados. Pedid al único catálogo especial con precios, indicando artículo que interesa, á **JUAN H. SCHWARTZ**, Córdoba.

COCHES DE LUJO
Aviso en cada Esperanza, 7 (Tienda de Saldos), y 3074, 7. Teléfonos 238 M y 75 S. Servidos sueltos y precios especiales para abonos y medios abonos.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y CIA.
SERVICIO QUINCENAL ELI O Ganerías, Puerto Rico, Oña y Estados Unidos. SERVICIO MENSUAL AL Brasil, Uruguay y Argentina.

Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación. INFORMARAN SUS ARMADORES: PINILLOS, IZQUIERDO Y OGPANZA, CADA

TRASPASO TIENDA
Plaza Mayor. Buena instalación. R. Imperial, 12, Carratero.

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Cades.—Conde de Romanones, número 2.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.

glicero-fosfato de cal con CREOSOLAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
— SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS —

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

LIBEL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS Para anuncios en VILLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en

Los Tiroleses
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas — Grandes descuentos
CONDE ROMANONES, 7 Y 9
TELEFONO 331

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y molinos.—Peligros, 3, entreveo. E. A. LA VASCONGADA

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Lujoso juego alcaoba cnoaba, sillones coaba con vitrinas, sillones confortables, muchos más. Fuencarral, 106, entreveo.

ALQUILERES
Particular cada habitaciones con 6 sdn. Plaza San Gregorio, 1, primer docha.

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, embarazo, Jardines, 35, doctor M. Díez-doca, tres-seis.

COMPRA Y VENTAS
Cartería Riza, plazo un año, Corredora, 45. Única casa.

ESPECIFICOS
Tos, Pasillas Crespo, Garganta, Pasillas Crespo, Catorros, Pasillas Crespo.

OFERTAS Y DEMANDAS
Cartería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montera, 2. Único.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEXICO
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen teleguía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Escopetas, pistolas, armas, compo, vando, Hortalaza, 0, Artículos ocasión.

Fotografos, aficionados, compo, vando, cambio toda clase máquinas. Serna. Hortaleza, 3, tienda.

Máquinas escribir, compo M. todas, vando, cambio. Serna. Hortaleza, 3, tienda.

Perlas, Indium, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serna. Teléfono 4.985. Fuentes, 5.

Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abantos, espejos, damascos, pianos, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte, aunque está reemplazadas. Al todo de Ocañón. Fuencarral, 45.

Trueblos nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcaobas, sillones, armarios, camas, desguachos, Romanones, 13, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Casa nueva, orientación N. O. Alcaobas, todos adelantos, vando. Alcaobas, 129. Sr. Erna.

Pianos, autopianos, relojes, grandifonos, discos, aparatos musicales, compo pagando valor verdad. Avisos: Serna. Hortaleza, 9, tienda.

Tos, Pasillas Crespo, Garganta, Pasillas Crespo, Catorros, Pasillas Crespo.

Uplias y quistes desaparecen. Lesin dolor apléndulo los parches Ylamato, no reproducen ni queda señal. Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Remite por correo al precio de 15 pesetas.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recostas, preguntar precio en Puebla, 1, farmacia. Hay aspirina Bayer legitima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y todo caso de gripa en 24 horas. Depósito farmacia.

Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

Tos convulsiva: Su curación. Grindina del Dr. Fontin. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

ENSEÑANZA
Tribunal de Cuentas. Oposiciones muy difíciles. Preparación fácil. Honorarios económicos. Antigua Academia Laguillos. San Bernardo, 13, principala.

Carrera de Comercio y estudios prácticos de contabilidad. Idiomas, cálculos mercantiles, taquígrafía, caligrafía. Honorarios muy módicos. Profesores competentes y poliglotas. Antigua Academia Laguillos. San Bernardo, 13, principales.

Financiera
El miércoles subastamos Shanghai, Siam, Sierra Leona. Bolsa Plástica. Peligros 5. Compramos colecciones y lotes, importantes, pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS
Cartería Barriopedro. Crédito ocho meses. Montera, 2. Único.

Detective Internacional. Vigilancia particular, reservada. Legales autorizados. Barcelona, 2, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Tres-cinco euros semestales. Pagados en casa (debe calcular localidad) trabajo mensual, suprepndencia, pronto para señoras, caballeros. Felicitino. Escrito: Apartado 104, Madrid.

La litografía Romillo trabaja al barafismo. Fior Alta, 3, Coras, 15.

La Andaluza Azul es la mejor gallina de producto. 300 huevos anuales. Huevos para hacer, nuevos, pesetas docena. Pedidos: Proprietario, Cármas Romanos, Granada.

Huero con hipoteca sobre fincas rústicas, urbanas y automóviles; comprados y autopropiosos, por letra. Cines propiosos, por letra. Cines propiosos, por letra. 138. Teléfono 2.182. Rodríguez.

Pedidos á máquina. Depósito de 1200 en plizados para pedidos. Cruz, 45.

Jardines hortelano, pedid. Joo, buenas referencias, obre. Cese para Madrid ó fuera. B. zón Paz, 4, Mayor, 17, librerría.

Soldado representaciones sobre Sra. Sarmiento y provincia. José Mira. Camaracha, 2, S. uator.

Muy de cerca examine usted la única comparada, en el mundo, de nuestras amplias y cómodas, reservadas más artísticas y económicas. Rosa, 1, fotografía. Tetuán, 3.

Trabajo para las casas. Reformas y corte de telas. Económico. Reina, 3 y 4, Marqués.